
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας της Βουλευτού κ. Α. Καραµανλή, σελ.

4348
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν φοι-

τητές από το New York University και το Β' Γυµνάσιο Κιάτου,
σελ. 4343, 4348

3. Ανακοινώνεται η οµόφωνη απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων της 7ης Ιανουαρίου 2016, σύµφωνα µε την οποία
οι επίκαιρες ερωτήσεις που δεν συζητούνται λόγω κωλύµα-
τος Υπουργού, θα επαναπροσδιορίζονται για συζήτηση αυ-
τοµάτως σε επόµενη συνεδρίαση του Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου, χωρίς να είναι απαραίτητη, όπως γινόταν µέχρι
τώρα, η επανακατάθεσή τους. Η ως άνω απόφαση δεν θα
εφαρµόζεται όταν ο καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός ευρίσκε-
ται στο εξωτερικό, σελ. 4341

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Κατάθεση αναφορών µε αριθµό  από 814 έως 840, σελ.

4326 - 4331
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών, σελ.

4332 - 4340
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,

σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων από τη δρα-
στική µείωση της βασικής ενίσχυσης των αγροτών της
χώρας, σελ. 4342

β) Προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε την εξυγίανση των αστικών συγκοινωνιών της Αθή-
νας, σελ. 4343

γ) Προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις προθέσεις του
Υπουργείου να προβεί σε νοµοθετική ρύθµιση του ν.
4238/2014, ώστε να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα για
τους Ιατρούς του Π.Ε.Δ.Υ. και τους απολυµένους ιατρούς
του Ε.Ο.Π.Υ., σελ. 4346

δ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε τις ανεξόφλητες δαπάνες που αφο-
ρούν τη σίτιση προσφύγων στους επαγγελµατίες της νήσου
Χίου, σελ. 4349

ε) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επιβολή
φόρου πολυτελείας για τα Ι.Χ.Ε. αυτοκίνητα των πολυτέκνων,
σελ. 4351

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 4325 - 4352
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Α. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ Τ. , σελ. 4351, 4352
ΚΑΤΣΙΚΗΣ Κ. , σελ. 4351, 4352
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ΜΟΥΖΑΛΑΣ Γ. , σελ. 4350, 4351
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’

Δευτέρα 11 Ιανουαρίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 11 Ιανουαρίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.03’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται η κύρια Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-

ρές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βου-

λής, κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’

Δευτέρα 11 Ιανουαρίου 2016
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα την οµόφωνη από-

φαση της Διάσκεψης των Προέδρων της 7ης Ιανουαρίου 2016,
σύµφωνα µε την οποία οι επίκαιρες ερωτήσεις, που δεν συζη-
τούνται λόγω κωλύµατος Υπουργού, θα επαναπροσδιορίζονται

για συζήτηση αυτοµάτως σε επόµενη συνεδρίαση του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου, χωρίς να είναι απαραίτητη, όπως γινόταν
µέχρι τώρα, η επανακατάθεσή τους. Η ως άνω απόφαση δεν θα
εφαρµόζεται όταν ο καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός ευρίσκεται
στο εξωτερικό. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΔ’ - 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2016 4341



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

EΠIKAΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 351/5-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’Πειραιώς του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αν-
τιµετώπιση των προβληµάτων από τη δραστική µείωση της βα-
σικής ενίσχυσης των αγροτών της χώρας. 

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σας εύχοµαι καλή χρονιά. Όµως, για πολλούς αγρότες η νέα

χρονιά δεν µπήκε καλά, κατ’ αρχάς εξαιτίας του ασφαλιστικού,
που παρουσίασε η Κυβέρνηση, το οποίο καταργεί τον ΟΓΑ και
τριπλασιάζει την εισφορά. Αν ακόµα και σήµερα το 38% των
αγροτών δεν έχει να πληρώσει και είναι ανασφάλιστο, αλήθεια
τι θα γίνει µε τις υπέρογκες, τσουχτερές αυξήσεις που προµη-
νύονται για το άµεσο µέλλον; 

Ουσιαστικά, ο κόσµος θα πεθαίνει γιατί δεν θα έχει ιατροφαρ-
µακευτική περίθαλψη. Και είναι ό,τι πιο απάνθρωπο και σκληρό
υπάρχει σε αυτό το σύστηµα. 

Ωστόσο, πολλοί αγρότες έκαναν µαύρα Χριστούγεννα, κύριε
Υπουργέ, γιατί δεν δόθηκαν ή ήταν πετσοκοµµένες οι επιδοτή-
σεις που περίµεναν. Αυτό συνέβη στις περισσότερες περιοχές,
από την Κέρκυρα, όπου τους ελαιώνες τους χαρακτήρισαν ως
δάση, µέχρι τα Τρίκαλα, την Αιτωλοακαρνανία, τη Σάµο, τη
Λήµνο, µέχρι και στην Κρήτη! 

Και, βεβαίως, οι µεγάλες περικοπές έγιναν στους νέους αγρό-
τες. Τα λάθη, οι αδικίες οι ανισότητες και οι παραλείψεις είναι
πολλές, χωρίς να φταίνε οι αγρότες. Τελικά, οι υποσχέσεις της
Κυβέρνησης ότι θα έπαιρναν έγκαιρα και ολόκληρες τις επιδο-
τήσεις ήταν κάλπικες. 

Δίκαια, λοιπόν, και η οργή και η αγανάκτηση ξεχειλίζει στην
αγροτιά τόσο από τη δραστική πίεση, µείωση των ενισχύσεων µε
τη νέα ΚΑΠ 2014-2020, που φθάνει σε πολλές περιπτώσεις µέχρι
και το 50%, όσο και από τη στέρηση της προκαταβολής που ήταν
πετσοκοµµένη στη βασική ενίσχυση. Προστίθενται, µάλιστα, όλα
αυτά στα άγρια, σκληρά µέτρα που προώθησε και προωθεί η Κυ-
βέρνηση, αν και στο παρελθόν τα κατήγγειλε ως ταφόπετρα της
αγροτιάς. Μιλάµε για την αύξηση 23% του ΦΠΑ στα αγροτικά
εφόδια, την κατάργηση ουσιαστικά του αγροτικού πετρελαίου
και την εξοντωτική φορολόγηση, τον τριπλασιασµό των εισφο-
ρών στον ΟΓΑ κ.λπ.. 

Βεβαίως, µε αυτά τα σκληρά µέτρα ως εργαλεία θα εξοντωθεί
και νέος αριθµός µικροµεσαίων αγροτών από αυτούς που κατά-
φεραν να επιβιώσουν µέχρι τώρα. 

Εµείς µε τη σηµερινή επίκαιρη ερώτηση σας ζητάµε να µας
πείτε τι άµεσα µέτρα θα πάρετε, προκειµένου να αποδοθεί ολό-
κληρη η βασική ενίσχυση στους δικαιούχους, χωρίς παρακρατή-
σεις και τι σχεδιάζετε για τη µείωση του κόστους παραγωγής,
προκειµένου να επιβιώσουν οι µικροµεσαίοι αγρότες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κυρία
Μανωλάκου. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ.
Μπόλαρης. 

Ορίστε, κύριε Μπόλαρη, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τη συνάδελφο κ. Μανωλάκου για την ερώτηση. 
Κυρία συνάδελφε, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων το 2015 είχε δύο µεγάλες προκλήσεις να διαχειριστεί
και φυσικά αναφέροµαι και στον εποπτευόµενο οργανισµό, τον
ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Η πρώτη ήταν να λύσει το θέµα των δικαιωµάτων, όπως αυτά
προσδιορίζονται από τη νέα ΚΑΠ, έργο το οποίο ήταν και δύ-
σκολο και επίπονο, για να γίνει η αναγνώριση των δικαιωµάτων
στους αγρότες. 

Η δεύτερη πρόκληση, µετά από αυτή, ήταν να δώσει έγκαιρα
την προκαταβολή, η οποία ήταν ύψους 90% και αναφέροµαι στη

βασική ενίσχυση. 
Αυτό, λοιπόν, έγινε, έτσι ώστε στις αρχές του Δεκέµβρη από

τους αγρότες πεντακόσιες εξήντα τέσσερις χιλιάδες παραγωγοί
πήραν το 90% της βασικής ενίσχυσης και αυτό το ποσό ήταν
παρά 7.000 ευρώ 1 δισεκατοµµύριο, δηλαδή 993.000 ευρώ. 

Μένει από τη βασική ενίσχυση να δοθεί το υπόλοιπο 10% και,
βέβαια, µένουν και οι λοιποί Πυλώνες. Από τον Πυλώνα I έχουµε
την “πράσινη ενίσχυση”, τις συνδεδεµένες και το υπόλοιπο 10%.

Ταυτόχρονα, ο ΟΠΕΚΕΠΕ και το Υπουργείο είχε να διαχειρι-
στεί την τελευταία χρονιά την καταβολή των χρηµάτων από τον
Πυλώνα II από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, τα οποία
έτρεχαν µαζί. Είναι η περίοδος 2007-2013, όπως γνωρίζετε,
υπήρχαν δύο χρόνια παράταση. Υπήρξαν εκατοντάδες εκατοµ-
µύρια, τα οποία δεν είχαν πληρωθεί, και έπρεπε να γίνουν ταυ-
τόχρονα οι καταβολές. 

Έτσι και το Υπουργείο και ο ΟΠΕΚΕΠΕ έτρεξαν, προκειµένου
να γίνουν οι καταβολές από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης. Σηµειώστε ότι από τις 21 Σεπτεµβρίου µέχρι και τις 31 Δε-
κεµβρίου έγιναν καταβολές ύψους 570 εκατοµµυρίων ευρώ στα
µέτρα των αξόνων του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και δόθηκαν 38.000 ευρώ για το Ευρωπαϊκό Τα-
µείο Αλιείας. Είναι χρήµατα, τα οποία κινδύνευαν να χαθούν και
υπήρξε µία εργώδης προσπάθεια, προκειµένου να καταβληθούν
αυτά τα χρήµατα. 

Την ίδια στιγµή θέλω να σας επισηµάνω ότι στον ΟΠΕΚΕΠΕ,
το Υπουργείο βρήκε µία τεράστια σειρά εκκρεµοτήτων από αυ-
τούς που εγκαλούν τη σηµερινή Κυβέρνηση και η οποία αφο-
ρούσε υποχρεώσεις από το 2008 µέχρι και το 2015, οι οποίες
µία-µία σε µία τεράστια σειρά από τοµείς αντιµετωπίστηκαν και
έγιναν οι καταβολές. 

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µου περιγράψατε

την κατάσταση στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Βεβαίως κληρονοµήσατε καταστάσεις, υπήρχαν πολλά χρέη

από προηγούµενα χρόνια και έπρεπε να τρέξουν. 
Αυτό, όµως, που εµείς σας βάζουµε είναι το εξής: Δεκάδες χι-

λιάδες αγρότες δεν πήραν ούτε την προκαταβολή της βασικής
ενίσχυσης ή πετσοκόφτηκε στην κυριολεξία. Μιλάµε για δεκάδες
χιλιάδες ανθρώπους! 

Βεβαίως τα λεφτά στα οποία αναφερθήκατε – το ξέρετε και
εσείς καλά και είναι και στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης- δεν
πάνε στο µεγαλύτερο ποσοστό τους στους µικροµεσαίους αγρό-
τες. Το 20% των αγροτών παίρνει το 80% των επιδοτήσεων. Μι-
λάµε, λοιπόν, γι’ αυτούς τους µικροµεσαίους αγρότες, που, ενώ
δήλωσαν δενδρώνες, πήραν επιδότηση σαν αρόσιµες εκτάσεις.
Μιλάµε για ελαιώνες, που όλα αυτά τα χρόνια έπαιρναν επιδό-
τηση ως τέτοιοι, όπως στην Κέρκυρα -και µάλιστα ο ΟΠΕΚΕΠΕ
έχει κάνει ελέγχους στο 60% αυτών των εκτάσεων- και ξαφνικά
τα χαρακτηρίζεις δάση και δεν πήραν ούτε µισό ευρώ αυτοί οι
άνθρωποι. 

Υπάρχουν και άλλες πολύ «χοντρές» περιπτώσεις και το ξέ-
ρετε, γιατί οι διαµαρτυρίες δεν φτάνουν µόνο στα κόµµατα, πρέ-
πει να φτάνουν και στο Υπουργείο σας.

Τους λένε από τον ΟΠΕΚΕΠΕ «µην κάνετε ενστάσεις», ενώ
είναι ολοφάνερες οι αδικίες. Και ξέρετε, γιατί σας το λέω; Γιατί,
εάν δεν κατοχυρωθούν τα δικαιώµατά τους φέτος µέχρι το 2020,
δεν θα πάρουν δεκάρα τσακιστή ή ό,τι πάρουν, θα είναι πετσο-
κοµµένο. 

Εξάλλου, για όσους πάνε να κάνουν ενστάσεις, υπάρχει και
ένα άλλο πρόβληµα, για το οποίο πρέπει να απαντήσετε. Βρί-
σκουν το σύστηµα των ενστάσεων κλειστό. Πρέπει να δοθεί πα-
ράταση, αλλά κυρίως πρέπει να ανοίξει το σύστηµα, γιατί δεν θα
προλάβουν ούτε ένσταση να κάνουν. Ειδικά στους νέους αγρό-
τες είναι τροµερό το πρόβληµα. Όλα τα προϊόντα, για τα οποία
τα προηγούµενα χρόνια αναγνωρίζονταν τα µισθωµένα δικαιώ-
µατα, φέτος είναι µηδενικά. Δεν τους δώσατε τίποτε.

Αυτά τα νέα παιδιά τι θα κάνουν; Θέλετε να τα διώξετε; Να
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πάνε µετανάστες, όπως οι νέοι επιστήµονες; Με τι κουράγιο θα
συνεχίσουν;

Όταν χρωστάει ο αγρότης, του παίρνετε από τον λογαριασµό
τα αντίστοιχα ποσά, µόλις πάρουν την επιδότηση, πριν καν φτά-
σει στα χέρια του, και εδώ τους στερείτε το δικαίωµα ακόµη και
ένσταση να κάνουν. Και σας λέµε ότι και στους κτηνοτρόφους
είναι πολύ µεγάλο το πρόβληµα. Βοσκήσιµες εκτάσεις φέτος δεν
αναγνωρίζονται. 

Θέλουµε χρονοδιάγραµµα και απαντήσεις συγκεκριµένες,
γιατί δίκαια βγαίνουν οι αγρότες σε κινητοποιήσεις. Εµείς θα εί-
µαστε µαζί τους, αλλά καλούµε και τους άλλους εργαζόµενους
να δείξουν αλληλεγγύη και συµπαράσταση στον δίκαιο αγώνα
τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαεπτά Αµερικανοί φοιτητές από το New
York University. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Μπόλαρη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Μανωλάκου, όποιος ισχυρίζεται ότι αυτή η διαδικασία,

η οποία είχε προς πληρωµή περίπου επτακόσιες πενήντα χιλιά-
δες νοικοκυριά και εκατοµµύρια αγροτεµάχια, στρέµµατα, αµπέ-
λια, ελαιώνες, έγινε άψογα, το πρώτον, αφίσταται της αλήθειας.

Εκείνο που έχει σηµασία να πούµε είναι ότι έγινε η πληρωµή
του 90% της βασικής ενίσχυσης. Έληξε αυτό. Είναι απ’ έξω κό-
σµος; Ναι, είναι. 

Γιατί;  οι πληρωµές έγιναν µε στοιχεία που πήρε το Υπουργείο
στις 30 Νοεµβρίου. Όσοι, λοιπόν, στις 30 Νοεµβρίου δεν ήταν
στο σύστηµα, στις εφορίες και έκαναν αιτήσεις και δηλώσεις
µετά, είναι απ’ έξω. Λέω ένα παράδειγµα.

Υπάρχει, λοιπόν, ζήτηµα µε ανθρώπους, που είναι δεσµευµένοι
ή δεν ήταν έγκαιροι. Δικαιούνται; Δικαιούνται. Θα τα πάρουν; Βε-
βαίως. Η προσπάθεια, που γίνεται από το Υπουργείο, είναι και η
πράσινη επιδότηση και το 10% και οι συνδεδεµένες να δοθούν
το συντοµότερο δυνατό. Πρέπει να γίνει η διαδικασία των ενστά-
σεων. Η διαδικασία των ενστάσεων γίνεται. 

Είναι πολλές οι ενστάσεις; Είναι πολλές. Δεκάδες χιλιάδες; Δε-
κάδες χιλιάδες. Πρέπει να τις δούµε µία-µία; Βεβαίως και πρέπει
να τις δούµε µία-µία. Αυτή είναι η υποχρέωση, που έχει ο Οργα-
νισµός, για να µπορεί να ανταποκριθεί στη µεγάλη πραγµατικά
ανάγκη, που υπάρχει στην ελληνική περιφέρεια.

Όµως θα πρέπει να αναφέρω και τα παραδείγµατα, για να
δείτε ποια προβλήµατα είχε ο Οργανισµός των πληρωµών. Θέλω
να σας πω, δηλαδή, ότι αυτό το διάστηµα, µέχρι τις 31 Δεκεµ-
βρίου, πληρώθηκε ενιαία ενίσχυση για τα έτη 2012, 2013, 2014,
η οποία εκκρεµούσε. Πληρώθηκαν πρόσθετα ποσά ενίσχυσης
για το βαµβάκι για τα έτη 2011, 2012, 2014. Πληρώθηκε πρό-
σθετη ενίσχυση για το αιγοπρόβειο για τα έτη 2012 και 2014. 

Αυτοί είναι πραγµατικοί άνθρωποι. Είναι χιλιάδες άνθρωποι,
που δικαιούνται να πάρουν αυτά τα χρήµατα και δεν τα πήραν.
Είναι νέα παιδιά…

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Τα χρωστάνε στην τράπεζα.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Το ξέρω. Σκεφτείτε, όµως, ότι τα
πήραν τώρα, µετά από µία εργώδη προσπάθεια. Σκεφτείτε ότι
τώρα, για πρώτη φορά, ξεµπλοκάρισε το σύστηµα, για να πλη-
ρωθεί η βιολογική γεωργία και βιολογική κτηνοτροφία από το
2012. 

Είναι ορθή η αναφορά σας για τους νέους αγρότες. Έχετε
δίκιο. Να σκεφτείτε, όµως, ότι η δέσµευση για το πού θα πάνε
τα λεφτά και πώς θα πληρωθούν δεν έγινε από αυτή την Κυβέρ-
νηση. Έγινε τον Αύγουστο του 2014, όταν η προηγούµενη κυ-
βέρνηση αποφάσισε ότι η κατανοµή θα γίνει µε βάση τα ιστορικά
δικαιώµατα. Αυτό το σύστηµα στην Ευρώπη το επέλεξαν δύο

χώρες, η Ελλάδα και η Μάλτα. Όταν, λοιπόν, υπάρχει Κυβέρνηση
και δέσµευση, φυσικά και το σύστηµα θα πληρώσει µε βάση τις
δεσµεύσεις µιας προηγούµενης κυβέρνησης. Δεν µπορούµε να
το αµφισβητήσουµε αυτό.

Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι και τα επιχειρησιακά προγράµ-
µατα για τα φρούτα και οι ελαιουργικοί φορείς και η προώθηση
των γεωργικών προϊόντων πληρώθηκαν και πληρώνονται. Υπάρ-
χει, πραγµατικά, µία µεγάλη αγωνία, όποιο χρήµα υπάρχει στο
ταµείο, να φτάσει στην αγορά που έχει πολύ µεγάλη ανάγκη ρευ-
στότητας, ιδιαίτερα οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι που γνωρί-
ζουµε πολύ καλά πόσο δυσκολεύονται να συντηρήσουν τα
κοπάδια και να βγουν στην καλλιέργεια.

Αυτή είναι η προσπάθειά µας. Γι’ αυτό είµαστε εδώ, να υπηρε-
τήσουµε τους παραγωγούς και να στηρίξουµε την παραγωγή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε

πολύ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 337/4-1-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Κωστή Χατζηδάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την εξυγίανση των αστικών
συγκοινωνιών της Αθήνας.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Σπίρτζης.
Τον λόγο έχει ο κ. Χατζηδάκης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αφού ευ-

χηθώ καλή χρονιά σε εσάς, τους Υπουργούς και τους συναδέλ-
φους και ιδιαίτερα στον κ. Σπίρτζη, θέλω να τον ρωτήσω για τα
προβλήµατα των αστικών συγκοινωνιών της Αθήνας.

Είχαµε την ακρόαση των νέων διοικήσεων πριν από κάποιες
µέρες στην αρµόδια Επιτροπή των ΔΕΚΟ και εκεί, µε επίσηµα
στοιχεία που κατατέθηκαν από τον ΟΑΣΑ –και τα οποία δεν δια-
ψεύστηκαν από τον Υπουργό- προκύπτει ότι το πρώτο δεκάµηνο
του 2015 οι αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας είχαν λειτουργικό
έλλειµµα της τάξεως των 25,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ενώ το
αντίστοιχο δεκάµηνο του 2014 είχαν λειτουργικό πλεόνασµα της
τάξεως των 3,7 εκατοµµυρίων ευρώ.

Μιλάµε για ίδιο χρονικό διάστηµα σε δύο διαφορετικά έτη, µε
τις ίδιες διοικήσεις. Οι ίδιες διοικήσεις παρέµειναν αυτό το διά-
στηµα, µετά από απόφαση ή την ανοχή του Υπουργού.

Ερωτάται, λοιπόν, ο Υπουργός -και νοµίζω ότι είναι θέµα κοι-
νής λογικής- τα εξής: Τι συνέβη αυτή τη χρονιά, το πρώτο δεκά-
µηνο του 2015, έτσι ώστε να έχουµε αυτή τη δραµατική
χειροτέρευση, µε τις ίδιες -επαναλαµβάνω- διοικήσεις; Πού απο-
δίδει ο Υπουργός αυτή τη χειροτέρευση; Πώς καλύφθηκε το έλ-
λειµµα που δηµιουργήθηκε; Διότι φαντάζοµαι ότι από κάπου
καλύφθηκε το έλλειµµα. Παρεµπιπτόντως, να µας πει ο Υπουρ-
γός σε ποιο ποσό διαµορφώθηκε στο τέλος της χρονιάς. Επίσης,
θα πρέπει να µας πει ο κ. Σπίρτζης, σε ποιες κινήσεις θα προβεί,
έτσι ώστε αυτή τη χρονιά η προσπάθεια εξυγίανσης των αστικών
συγκοινωνιών, που ξεκίνησε µε συγκεκριµένα αποτελέσµατα στα
οικονοµικά στοιχεία των οργανισµών αυτών το 2015, να συνεχι-
σθεί και το 2016.

Διότι, προφανώς, η κατάσταση δεν πρόκειται, κύριε Υπουργέ,
να διορθωθεί, εάν αντιµετωπισθεί µε µαντζούνια και µαγικές συν-
ταγές, ούτε µε κάποιες λαϊκίστικες πολιτικές. Τι συγκεκριµένα θα
κάνετε και -πριν από αυτό- πού οφείλεται η χειροτέρευση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Χατζηδάκη.

Έχετε τον λόγο, κύριε Σπίρτζη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε Πρόεδρε, καλή χρονιά σε όλους!
Αξιότιµε κύριε Χατζηδάκη, θα ήθελα πραγµατικά να σας ευχα-

ριστήσω για την επίκαιρη ερώτηση. Καταλαβαίνω και δεν θα επα-
ναλάβω τις αποκαλύψεις που έγιναν στην αρµόδια Επιτροπή για
τις ΔΕΚΟ για τις επερχόµενες διοικήσεις. Έχετε έναν συλλογι-
σµό τον οποίο αναπτύσσετε στην κατάθεση της επίκαιρης ερώ-
τησης. Ο συλλογισµός βασίζεται στην παραδοχή ότι το 2015
ανακόπηκε η προσπάθεια εξυγίανσης των αστικών συγκοινωνιών
της Αθήνας, που έγιναν τα προηγούµενα τρία χρόνια και βρεθή-
καµε ξαφνικά το 2015 µε ελλείµµατα.

Δυστυχώς τα προηγούµενα χρόνια δεν έγινε προσπάθεια εξυ-
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γίανσης. Ήταν µια προσπάθεια συνεχόµενων αναδιαρθρώσεων
των Οργανισµών Αστικών Συγκοινωνιών, µε σκοπό την εφήµερη
και επίπλαστη οικονοµική τους εξυγίανση, χωρίς σχεδιασµό,
χωρίς στόχευση για το µέλλον και κρύβονταν, µε δυο λόγια,
µέσω των δήθεν αναδιαρθρώσεων και των συγχωνεύσεων. Τι γι-
νόταν επί της ουσίας; Δεν γίνονταν ούτε συγχωνεύσεις ούτε ανα-
διαρθρώσεις.

Θα σας απαντήσω σε αυτά που µου είπατε - αλλά θα ανα-
πτύξω και στη δευτεροµιλία µου ποιες ήταν οι επιπτώσεις από
αυτά τα τρία χρόνια αδράνειας και εικονικής πραγµατικότητας -
ότι γίνονταν αναδιαρθρώσεις στις αστικές συγκοινωνίες.

Όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, το 2014 είχαµε πολύ µεγάλη
µείωση της τιµής, αλλά και του χρόνου που οι επιβάτες µπορού-
σαν µέσω του ενιαίου εισιτηρίου…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, µια στιγµή να παραθέσω τα στοιχεία, για να
τα έχει και το Κοινοβούλιο. Έχω τον πίνακα, τον οποίο, αν θέλετε,
µπορώ να σας τον δώσω, µήνα-µήνα για το 2013, για το 2014 και
για το 2015.

Προκύπτει, λοιπόν, ότι από τότε που έγινε η µείωση και του
χρόνου αλλά και της τιµής του ενιαίου εισιτηρίου στις αστικές
συγκοινωνίες έχουµε πολύ µεγάλες αποκλίσεις, πολύ µεγάλη µεί-
ωση των εσόδων των οργανισµών. Παραδείγµατος χάριν, τον Ια-
νουάριο του 2014 είχαµε 20.022.000 ευρώ, τον αντίστοιχο του
2015 είχαµε 18.133.000 ευρώ, τον Φεβρουάριο του 2014
19.779.000 ευρώ και το 2015 είχαµε 17.963.000 ευρώ κ.ο.κ.. Αυτή
είναι η κατάσταση µέχρι τον Σεπτέµβριο που έχουµε τα στοιχεία.
Οι πρώτοι µήνες ήταν µήνες κανονικότητας, δεν είχαµε ούτε cap-
ital controls ούτε άλλα πράγµατα.

Το δεύτερο, για τους τελευταίους µήνες, ήταν ότι φροντίσαµε
και ενσωµατώσαµε στην υπάρχουσα τιµή του εισιτηρίου τον
ΦΠΑ.

Δηλαδή, ενώ οι Οργανισµοί είχαν το ίδιο έσοδο εισιτηρίου,
χωρίς να αυξηθεί η συνολική τιµή, που θα πλήρωναν οι επιβάτες,
απορρόφησαν και απέδιδαν τον ΦΠΑ. 

Έχουµε, λοιπόν, µια υστέρηση το 2015 που καλύφθηκε µε κρα-
τική ενίσχυση των Οργανισµών της τάξης των 22 εκατοµµυρίων
ευρώ. Βέβαια, ως προς αυτά οφείλουµε να πούµε ότι καλύπτον-
ται χρήµατα, που έχουν να κάνουν µε τις δύο εβδοµάδες, περί-
που, των δωρεάν µετακινήσεων των πολιτών –που ήταν κόστος-
όταν επιβλήθηκαν στη χώρα τα capital controls. Επίσης, έχουν
να κάνουν µε κοινωνικό έργο των αστικών συγκοινωνιών, όπως
το ότι µετακινούνται οι άνεργοι, που έχουµε στην Αθήνα, επειδή
έχουµε δωρεάν δηµόσιες αστικές συγκοινωνίες. 

Βέβαια, οι νέες διοικήσεις που εγκαταστάθηκαν στους Οργα-
νισµούς πριν τρεις ηµέρες θα εφαρµόσουν την πολιτική της Κυ-
βέρνησης. Δεν είχαµε την ίδια πολυτέλεια µε τις προηγούµενες
διοικήσεις που απήλθαν, καθώς, δυστυχώς, δεν εφαρµοζόταν η
πολιτική της Κυβέρνησης και γίνονταν άλλα πράγµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Πιστεύουµε ότι από εδώ και πέρα θα έχουµε µια άλλη λογική
ως προς την αναδιάρθρωση των αστικών συγκοινωνιών και για
τη σχέση που έχουν µε την κοινωνία και για την κοινωνική τους
συνεισφορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Σπίρτζη.

Τον λόγο έχει πάλι ο κ. Χατζηδάκης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εν µέρει

αναφερθήκατε στις ευθύνες των προηγούµενων διοικήσεων και
εν µέρει αποκαλύψατε κατά κάποιον τρόπο την αλήθεια. Όµως,
σε σχέση µε τις υποτιθέµενες ευθύνες των προηγούµενων διοι-
κήσεων, θα πρέπει να µας απαντήσετε στο εξής ερώτηµα: Αν
αυτοί οι «τρισκατάρατοι» τα έκαναν όπως εσείς τα παρουσιάζετε,
γιατί τους κρατήσατε έντεκα ολόκληρους µήνες σ’ αυτή τη θέση;
Βεβαίως, εγώ δεν συµφωνώ, διότι σας είπα ότι αυτές οι ίδιες οι
διοικήσεις είχαν πλεόνασµα το 2014 και έλλειµµα το 2015, επειδή
άλλαξε η κυβέρνηση. 

Εδώ, µάλιστα, είναι το δεύτερο µισό της απάντησής σας. Μας
είπατε µε τον δικό σας τρόπο ότι κάνατε δωρεάν µετακινήσεις

το καλοκαίρι στους πολίτες επ’ ευκαιρία του δηµοψηφίσµατος,
προφανώς γιατί η Κυβέρνηση ήθελε να δείξει ένα υποτιθέµενο
φιλολαϊκό πρόσωπο. Όµως, πρόκειται για µνηµόσυνο µε ξένα
κόλλυβα, διότι είπατε ότι τελικώς δηµιουργήθηκε µια τρύπα πε-
ρισσοτέρων από 20 εκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία τα πληρώνουν
οι Έλληνες φορολογούµενοι.

Μας είπατε ότι, παρ’ ότι αυξήθηκε ο ΦΠΑ, καθυστερήσατε να
προχωρήσετε στις αναγκαίες διοικητικές αποφάσεις, άρα αυξή-
θηκε και πάλι το έλλειµµα των συγκοινωνιών. Κι εδώ υπάρχουν
πάλι ευθύνες, προφανώς της Κυβέρνησης.

Μας είπατε για την οριζόντια ένταξη των ανέργων. Πολύ καλά!
Όµως, δεν είπατε ότι δεν φροντίσατε µε κάποιον τρόπο να κα-
λύπτεται αυτή η τρύπα που δηµιουργείται στα ταµεία των ΔΕΚΟ.
Νοµίζω ότι δεν µας είπατε, επίσης, ότι και πολλοί φορείς του δη-
µοσίου χρωστούν στις αστικές συγκοινωνίες. Δεν νοµίζω ότι κά-
νατε κάτι συγκεκριµένο, έτσι ώστε να αποπληρωθούν αυτά τα
χρέη.

Παρεµπιπτόντως, ο νόµος που περάσατε εσείς προβλέπει ότι
αν δεν υπάρχουν συµβάσεις από 1-1-2016 µε τους άλλους φο-
ρείς του δηµοσίου, δεν θα παρέχεται συγκοινωνιακό έργο σε ει-
δικές κατηγορίες πληθυσµού. Κι εδώ, πραγµατικά µε περιέργεια,
θέλω να ακούσω τι πρόοδος έχει γίνει επ’ αυτού.

Επίσης, µε περιέργεια θέλω να ακούσω τι έχει συµβεί µε τον
δικό σας νόµο, τον ν. 4337/2015, που ψηφίσαµε τον Οκτώβριο,
σε σχέση µε την αναδιάρθρωση των αστικών συγκοινωνιών. Έχω
τρία παραδείγµατα: Έχουµε την εκπόνηση σχεδίου µάρκετινγκ
του Οµίλου, το οποίο έπρεπε να έχει γίνει ήδη, να έχει ολοκλη-
ρωθεί, δηλαδή, η δράση και δεν έχει ξεκινήσει τίποτα. Έχουµε
τη δηµιουργία Ενιαίου Επαγγελµατικού Ελεγκτικού Φορέα υπό
τον ΟΑΣΑ για τη λαθρεπιβίβαση. Έπρεπε να έχει προχωρήσει η
δράση και δεν έχει γίνει τίποτα. Έπρεπε να έχει γίνει η προεργα-
σία για την είσοδο µόνο από την µπροστινή πόρτα και να έχει
προχωρήσει η δράση και δεν έχει γίνει τίποτα.

Γενικά, κύριε Υπουργέ, για να µη σας κουράσω, απ’ όλες τις
δράσεις, που προβλέπει αυτός ο νόµος, δεν έχει προχωρήσει
απολύτως τίποτα. Πρέπει να µας πείτε ξεκάθαρα πού βρισκόµα-
στε. Εντάξει, είναι προφανές ότι υπήρξε µια σοβαρή κυβερνητική
αδράνεια επί έναν χρόνο τώρα, αλλά τουλάχιστον πρέπει να δια-
φωτίσετε τους Έλληνες πολίτες, σχετικά µε το τι θα κάνετε, έτσι
ώστε η «τρύπα» των δηµοσίων συγκοινωνιών να µη γίνει ακόµα
µεγαλύτερη. Να αφήσετε, µάλιστα, τις λαϊκίστικες θεωρίες του
«τζάµπα», διότι ο «τζάµπας» όχι µόνο δεν πέθανε, όπως λένε,
αλλά εγώ πιστεύω ότι δεν γεννήθηκε πουθενά και φυσικά σ’
αυτήν εδώ τη χώρα.

Ας εφαρµόσουµε µια σοβαρή πολιτική, αν θέλουµε να έχουµε
και υψηλού επιπέδου συγκοινωνίες, χωρίς οι φορολογούµενοι να
βάζουν κάθε τρεις και λίγο το χέρι στην τσέπη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,
κύριε Χατζηδάκη. 

Κύριε Σπίρτζη, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε στη δευτε-
ρολογία του κ. Χατζηδάκη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, απλά θέλω λίγη ώρα πα-
ραπάνω, γιατί ο κ. Χατζηδάκης έθεσε πολλά θέµατα και πρέπει,
πραγµατικά, να διαφωτίσω το Σώµα. 

Κύριε Χατζηδάκη, φαντάζοµαι ότι έχουµε µια αµοιβαία προσω-
πική εκτίµηση. Όµως, έχουµε πολιτικές και ιδεολογικές διαφω-
νίες, τις οποίες επίσης δεν κρύβουµε. 

Τους τελευταίους µήνες γίνεται µια προσπάθεια, ώστε οι διοι-
κήσεις που είχατε τοποθετήσει και οι υπερασπιστές του νεοφι-
λελεύθερου µοντέλου, είτε αυτό είναι στα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης είτε αλλού, να «χτυπήσουν» τον δηµόσιο χαρακτήρα των
αστικών συγκοινωνιών. Αυτή είναι η αλήθεια. Εµείς θέλουµε να
υπερασπιστούµε τις δηµόσιες αστικές συγκοινωνίες και θα εξη-
γήσω γιατί. 

Η µία πλευρά, η πλευρά που εµείς αντιπαλεύουµε και εσείς
υπερασπίζεστε ως κόµµα, είναι ότι θέλετε να χτυπήσετε τον ρόλο
των δηµόσιων αστικών συγκοινωνιών. Και αυτός ο ρόλος -όχι
µόνο για τις αστικές συγκοινωνίες, αλλά και για άλλους δηµόσι-
ους φορείς- αναδείχθηκε σε περιόδους κρίσης, όπως είναι αυτή
των capital controls. Για παράδειγµα, όταν δεν µπορούσαν να
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µοιραστούν οι συντάξεις, τα δηµόσια ταχυδροµεία µοίρασαν σε
τρεις µέρες σε όλη την Ελλάδα τις συντάξεις. 

Όταν µπορέσαµε, όταν αιφνιδιάστηκαν οι Αθηναίοι πολίτες, οι
αστικές συγκοινωνίες µπόρεσαν να παράσχουν αυτή την υπηρε-
σία. Και αυτό, γιατί εδώ είχαµε δηµόσιες αστικές συγκοινωνίες
για να το κάνουµε και όχι αλλού. Αλλού, όπως στη Θεσσαλονίκη,
είχαµε ιδιωτικές αστικές συγκοινωνίες και εκεί δεν προσφέρθη-
καν. Μάλιστα, ζητούσαν µερικά εκατοµµύρια για να κάνουν το
αντίστοιχο. 

Χτυπήθηκε η πραγµατική εξυγίανση των αστικών συγκοινω-
νιών, όταν χρόνια τώρα και στους τρεις οργανισµούς που προ-
ήλθαν από συγχωνεύσεις άλλων οργανισµών λειτουργούν
κοµµατικοί στρατοί των κοµµάτων που κυβέρνησαν, όταν κυριαρ-
χεί η αναξιοκρατία, όταν όλοι οι διευθυντές, οι τµηµατάρχες και
όλοι όσοι έχουν θέσεις ευθύνης σ’ αυτούς τους οργανισµούς δεν
έγιναν µε κρίση, µε αξιολόγηση, αλλά µε αναθέσεις. Εσείς θα
έπρεπε και ως χώρος να ήσασταν ιδιαίτερα ευαίσθητοι σ’ αυτά
τα θέµατα σύµφωνα µε αυτά που έχετε διακηρύξει. 

Θα σας απαντήσω συγκεκριµένα, λοιπόν, στα θέµατα στα
οποία έχετε αναφερθεί, γιατί, πραγµατικά, για να αγγίξουµε το
σύνολο των θεµάτων, σχετικά µε το τι έγινε σ’ αυτούς τους φο-
ρείς, χρειαζόµαστε ένα τριήµερο συνέδριο. 

Αναφέρετε ότι το 2015 είχαµε µειωµένα έσοδα έναντι πλεονά-
σµατος 3,7 εκατοµµυρίων ευρώ το πρώτο δεκάµηνο του 2014. 

Σας καταθέτω τον έλεγχο των ορκωτών που αναφέρει ότι οι
ζηµιές προ φόρων ανήλθαν σε 83.217.000 ευρώ έναντι
21.137.738 ευρώ κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Είναι για
το 2013-2014.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Τα στοιχεία που επικαλέ-
στηκα είναι δηµόσια!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Τα στοιχεία είναι του ΟΑΣΑ, των προηγούµενων διοι-
κήσεων. Εγώ σας λέω τα στοιχεία των ορκωτών. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Εσάς ρωτώ!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Μια στιγµή, κύριε Χατζηδάκη! 
Σας δίνω και την έκθεση πεπραγµένων του ΟΑΣΑ, του κ. Δη-

µητριάδη. Θα τα καταθέσουµε αυτά. 
Σελίδα 17: Η κρατική επιδότηση το 2011 ήταν 159.000.000

ευρώ. Το 2012 ήταν 197.000.000 ευρώ. Το 2013 ήταν 158.000.000
ευρώ. Το 2014 ήταν 100.000.000 ευρώ. 

Αντίστοιχα, για το 2014 έχουµε λειτουργική ζηµία µείον 3,30
εκατοµµύρια ευρώ. Το 2015, λόγω των προβληµάτων που ξέ-
ρετε, δώσαµε 86.000.000 ευρώ. 

Βέβαια, αν διαβάσετε την έκθεση πεπραγµένων, που έχει και
πολύ ωραίες φωτογραφίες, σχήµατα κ.λπ., θα δείτε ότι είναι όλα
τέλεια! 

Το ίδιο τέλεια είναι και η επιστολή του Προέδρου του ΟΑΣΑ –
αυτή την επιστολή την είχα καταθέσει και στην επιτροπή- που
δείχνει πόσο καλά έγιναν όλα µέχρι τον Ιούνιο του 2015. Η επι-
στολή είναι τον Ιούνιο του 2015. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Σας δίνω και το βραβείο, που είχαν πάρει οι αστικές συγκοι-
νωνίες σε µια εκδήλωση που έκανε ο ΣΕΒ στις 25 Μαΐου. Άρα
αυτά εδώ επικοινωνιακά είναι µια χαρά. Στην ουσία δεν είναι
καλά. Δηλαδή στην ουσία των αστικών συγκοινωνιών και στο πώς
λειτουργούσε ο ΟΑΣΑ, η ΣΤΑΣΥ και η ΟΣΥ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Γιατί δεν τους διώχνατε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Δεν ξέρω, αν θυµάστε, κύριε Χατζηδάκη, σε αυτό το
διάστηµα κάναµε τα εξής από τον Ιούνιο έως τον Οκτώβριο, εάν
θυµάµαι εγώ καλά δηλαδή: Κάναµε διαπραγµάτευση µε τους δα-
νειστές, κάναµε δηµοψήφισµα και εκλογές. Και η διαπραγµά-
τευση γινόταν για όσα η κυβέρνηση Σαµαρά είχε δεσµευθεί και
δεν είχε υλοποιήσει και για όσα οι άνθρωποι, που είχατε τοπο-
θετήσει στους οργανισµούς, πρότειναν στους δανειστές χωρίς
γνώση της Κυβέρνησης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Προς επιβεβαίωση αυτών σας δίνω τη συνέντευξη του κ. Δη-

µητριάδη, η οποία αναφέρει: «Σε αυτό το οποίο ο κ. Δηµητριάδης
γνώρισε για πρώτη φορά τους ανθρώπους της τρόικας. Είναι αυ-
τονόητο πως οι καλές προσωπικές σχέσεις και η αµοιβαία εµπι-
στοσύνη διευκολύνουν τις διαπραγµατεύσεις» -επισηµαίνει- «και
δεν αρνείται ότι αυτά συνέβαλαν στην επιτυχία του στον ΟΑΣΑ.» 

Ξέρετε ποια είναι η τραγική ειρωνεία; Ότι ο µόνος λόγος που
σκαρφίστηκε ο Υπουργός Χρήστος Σπίρτζης για να αιτιολογήσει
την αποποµπή Δηµητριάδη είναι ότι µιλούσε πολύ µε τους θε-
σµούς χωρίς να ενηµερώνει την Κυβέρνηση. Αυτό το σκαρφιστή-
καµε.

Εδώ όµως, είναι ο πίνακας από τη δική µας διαπραγµάτευση
που δείχνει τι είχε προτείνει ο κ. Δηµητριάδης και τι πετύχαµε µε
τη διαπραγµάτευση. Σας διαβάζω µερικά. Εκπόνηση σχεδίων από
την τάδε εταιρεία µεταφορών του Λονδίνου στο action plan που
είχε προτείνει. Το έχω καταθέσει στη Βουλή. Μείωση στις κοινω-
νικές παροχές και ειδικά αυτής των ανέργων. Να διατηρηθούν οι
εθελοντές ελεγκτές. Να συσταθεί η αστυνοµία µεταφορών. Οι
ανάγκες για ανθρώπινο δυναµικό των αστικών συγκοινωνιών να
καλυφθούν από εξωτερικούς συνεργάτες. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Είχαµε δύο κυβερνήσεις, τη
δική σας και του κ. Δηµητριάδη! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε Χατζηδάκη, µια στιγµή! Σοβαρότατα!
Σας καταθέσαµε αυτό που στο πρωτόκολλο του Υπουργείου

έδωσε ο κ. Δηµητριάδης, όχι αυτό που είχα στον υπολογιστή
µου. 

Σας λέω τι ακριβώς πρότεινε. Συγχώνευση τµηµάτων ανθρώπι-
νου δυναµικού. Οι ανάγκες για ανθρώπινο δυναµικό στα χρηµα-
τοοικονοµικά τµήµατα να καλυφθούν από εξωτερικούς συνεργά-
τες. Εποπτεία της αναδιάρθρωσης των αστικών συγκοινωνιών
αποκλειστικά από τα τάδε στελέχη. Καθίστε, έχει πολλά ωραία.
Να υπάρχει συγκέντρωση εξουσιών και των τριών εταιρειών στο
πρόσωπο του Προέδρου και Διευθύνοντος Συµβούλου του ΟΑΣΑ,
δηλαδή να είναι Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος και στην
ΟΣΥ και στη ΣΤΑΣΥ. Πρόεδρος της επιτροπής που επιτηρεί το ac-
tion plan να είναι ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος του
ΟΑΣΑ. Να υπάρχει χρηµατοδότηση αυτής της επιτροπής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Να υπάρχουν ποινές φυλάκισης, αυτές που λέγαµε,
να τους εκτελούµε κιόλας! Να αλλάξει ο Αστικός Κώδικας, δη-
λαδή, για όποιον δεν κόβει εισιτήριο, κ.ο.κ..  Τα καταθέτω για τα
Πρακτικά, για όποιον συνάδελφο θέλει να ανατρέξει σε αυτά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

Με δύο λόγια να δούµε... 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού) 
Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, θέλω λίγο την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχουµε ξεφύγει

ήδη τέσσερα λεπτά από το χρόνο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Πραγµατικά θέλω να δούµε, γιατί εδώ και αρκετούς
µήνες έχουµε υποστεί µια απίστευτη επίθεση γι’ αυτά που γίνον-
ται στις αστικές συγκοινωνίες. Και µπορούµε, κύριε Πρόεδρε, να
το εξηγήσουµε, γιατί εµείς στο Υπουργείο δεν έχουµε συµβού-
λους επικοινωνίας. 

Λοιπόν, στον ΟΑΣΑ υπήρχαν…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Είναι καλό που µας απαλλά-

ξατε από το καθεστώς του Δηµητριάδη. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): 
Κύριε Χατζηδάκη, δεν είναι προσωπικό το θέµα µε τον κ. Δηµη-

τριάδη, πολιτικό είναι. Εσείς τον ξέρετε καλά τον κ. Δηµητριάδη,
ήταν σύµβουλος σας, ήταν σύµβουλος και άλλου Υπουργού της
κυβέρνησης Σαµαρά. Στα τριάντα πέντε του, ήταν τέσσερα χρόνια
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σύµβουλος Υπουργών, ήταν ένας µάνατζερ του ιδιωτικού τοµέα.
Το καταλαβαίνω. 

Λοιπόν, εµείς δεν βάλαµε συµβούλους, δικούς µας τουλάχι-
στον, βάλαµε άλλους ανθρώπους. 

Ρωτάω. Είναι εξυγίανση που ενώ κάνατε την ΟΣΥ και τη
ΣΤΑΣΥ, δεν έχει γίνει µια ενέργεια που να ενοποιεί και να βελτι-
στοποιεί το κόστος λειτουργίας αυτών των οργανισµών; Δεν
υπάρχει κεντρικός έλεγχος στις προµήθειες, στις ασφάλειες, στο
πληροφοριακό σύστηµα, στα λογιστικά, στα διαφηµιστικά έσοδα,
στις στρατηγικές, στον προγραµµατισµό του στρατηγικού
έργου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού) 

Απόρροια αυτουνού είναι ότι ο όµιλος στο τέλος του 2016, ένα
µεγάλο έργο εκσυγχρονισµού, το αυτόµατο σύστηµα συλλογής
κοµίστρου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Σπίρτζη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Να τελειώσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά… 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Απλά εδώ έχω δέκα σελίδες παρατηρήσεις µε το τι
δεν έχει γίνει στο πλαίσιο όσων η προηγούµενη κυβέρνηση Σα-
µαρά επικαλείται ότι έχει κάνει την εξυγίανση και τον εκσυγχρο-
νισµό αυτών των οργανισµών. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ποιος ήταν Υπουργός; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Λοιπόν, τι θα κάνουµε, κύριε Χατζηδάκη;
Θα µας δώσετε κι εσείς και όλοι οι υπόλοιποι λάτρεις αυτής

της εξυγίανσης που κάνατε τόσα χρόνια στις αστικές συγκοινω-
νίες -γιατί οι πολίτες ξέρουν πάρα πολύ καλά, το ζούσαν και το
ζουν στην καθηµερινότητά τους, γιατί χρησιµοποιούσαν τις αστι-
κές συγκοινωνίες, βίωναν καθηµερινά στα χρόνια που κυβερνή-
σατε την απαξία, τις κακές υπηρεσίες, τη µείωση των δροµο-
λογίων και στα λεωφορεία και στο µετρό, την ελλιπή ασφάλεια
και πολλά άλλα- επειδή, λοιπόν, έχουν τοποθετηθεί οι νέες διοι-
κήσεις τρεις-τέσσερις µέρες µόνο και όντως γι’ αυτόν τον λόγο
υπάρχει καθυστέρηση στις δράσεις του action plan και εµείς –
για να κάνουµε την αυτοκριτική µας- καθυστερήσαµε λόγω της
συγκυρίας να αλλάξουµε αυτές τις διοικήσεις, αλλά το κάναµε,
θα µας δώσετε ελάχιστους µήνες, για να δείτε ποιο θα είναι το
άλλο κοινωνικό πρόσωπο των αστικών συγκοινωνιών, µε κοινω-
νική ευαισθησία, µε δράσεις που θα κάνουνε βιώσιµους και όχι
κατ’ επίφαση αυτούς τους οργανισµούς από την ποιότητα και
την αύξηση του συγκοινωνιακού έργου, όχι από λογιστικά τύπου
«µαγειρέµατα». 

Σας ευχαριστώ πολύ και καλή χρονιά.
Συγχαρητήρια για τον Πρόεδρό σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Σπίρτζη και καλή χρονιά.
Να µην έχετε παράπονα για τον χρόνο.
Η πρώτη µε αριθµό 342/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις δυσλει-
τουργίες στο χώρο των εστιατορίων και συναφών επιχειρήσεων
από τον τρόπο υπολογισµού των δηµοτικών φόρων, δεν συζητεί-
ται µετά από συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή και του αρ-
µοδίου Υπουργού. 

Η πέµπτη µε αριθµό 333/4-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’Θεσσαλονίκης των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τον µόνιµο διορισµό
των  επιτυχόντων φιλολόγων στο διαγωνισµό του ΑΣΕΠ (2008-
2009) που βρίσκεται σε εκκρεµότητα, δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού. 

Η τρίτη µε αριθµό 349/5-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την «πριµοδότηση µουσουλµάνων της Θράκης σε προκηρύξεις

πρόσληψης υγειονοµικού προσωπικού του υπουργείου Υγείας»,
δεν συζητείται. 

Για όλες αυτές θα ισχύσει η απόφαση της Διάσκεψης των Προ-
έδρων.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 343/5-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις προθέσεις του Υπουρ-
γείου να προβεί σε νοµοθετική ρύθµιση του ν.4238/2014, ώστε να
αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα για τους ιατρούς του ΠΕΔΥ και
τους απολυµένους ιατρούς του ΕΟΠΥ.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ξανθός.
Τον λόγο έχει ο κ. Τριανταφυλλίδης.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για να το

συνδέσουµε και µε το προηγούµενο, κύριε Υπουργέ, συνήθως
πίσω από τις έννοιες «σοβαρότητα» και «υπευθυνότητα» κρύβον-
ται µε βάση το ιδεολογικό στάτους των προηγούµενων κυβερνή-
σεων, όπου σοβαρότητα και υπευθυνότητα, κυνισµός και
αναλγησία. Και εκεί δεν κρύβονται έννοιες από πίσω, κρύβονται
γεγονότα. Απολύσεις, καρατοµήσεις και άρση των δηµοσίων
αγαθών.

Γι’ αυτό το συνδέω, για να φτάσουµε εδώ σε ένα θέµα ιερό,
το θέµα της εργασίας. Σε µία βραδιά µε το ν4238/2014 πέντε χι-
λιάδες άνθρωποι βρέθηκαν στο κενό, στα διεθνή ύδατα µιας άδι-
κης, άνισης, αυθαίρετης, παράνοµης, αντισυνταγµατικής από-
φασης, που είχε στον πυρήνα της κατ’ ουσίαν την ιδεοληψία του
µικρότερου και λιγότερου κράτους και όχι του αποτελεσµατικό-
τερου και επωφελούς για τον πολίτη κράτους, η λαιµητόµος του
νεοφιλελευθερισµού, της εξαφάνισης κάθε έννοιας δηµόσιου
αγαθού. Για υγεία µιλάµε και µάλιστα για πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας.

Το «µαύρο» στο ΙΚΑ και η προστασία των άπορων, άνεργων,
άστεγων, ανασφάλιστων παραπέµπεται ουσιαστικά στις καλέν-
δες µε σαφές ταξικό πρόσηµο. Έχεις λεφτά; Ζεις. Δεν έχεις
λεφτά; Εις τόπον χλοερόν και αναψύξεως. Για όλους αυτούς που
έτρεχαν αλλόφρονες στα εξωτερικά ιατρεία, για να θεραπευθούν
οι δικοί τους άνθρωποι, οι φίλοι τους, τα αδέλφια τους, οι γονείς
τους, οι συγγενείς τους, οι διπλανοί τους.

Εποµένως, το θέµα που συζητάµε για την επαναπρόσληψη των
ιατρών, οδοντιάτρων του πρώην ΙΚΑ-ΕΟΠΠΥ νυν ΠΕΔΥ -Πρωτο-
βάθµιο Εθνικό Δίκτυο Υγείας- είναι πρώτον, θέµα αποκατάστασης
των δηµοκρατικών αρχών και αξιών, άρσης µιας αυθαίρετης, άδι-
κης, παράνοµης, αντισυνταγµατικής απόλυσης. Ταυτόχρονα, πρέ-
πει να ξαναστήσουµε στα πόδια της, ουσιαστικά στα χέρια των
έµπειρων και ικανών γιατρών και οδοντιάτρων του πρώην ΙΚΑ,
πρώην ΕΟΠΠΥ, νυν ΠΕΔΥ, την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η αδικία σε βάρος των ιατρών που επέλεξαν την πλήρη και
αποκλειστική απασχόληση, σύµφωνα µε τον εκτρωµατικό νόµο
του ΠΕΔΥ, τον 4238, ο οποίος λειτούργησε από τον Μάρτιο του
2014 -που σύµφωνα µε την πρόβλεψή του θα έπρεπε ως τον Νο-
έµβριο του 2014 να είχαν ολοκληρωθεί οι κρίσεις του, η µισθο-
λογική ένταξη δηλαδή και η βαθµολογική εξοµοίωση γιατρών,
οδοντιάτρων του πρώην ΙΚΑ-ΕΟΠΠΥ µε τους γιατρούς του ΕΣΥ-
, δυστυχώς παραµένει. 

Συνολικά πανελλαδικά παρέµειναν στο ΠΕΔΥ δυόµισι χιλιάδες
γιατροί, ενώ απολύθηκαν τρεις χιλιάδες. Από τους δυόµισι χιλιά-
δες που παρέµειναν, το 50% εξ αυτών παραµένουν µε δικαστικές
αποφάσεις και ανοικτά ιατρεία, ενώ το άλλο 50% των γιατρών
παραµένει µε κλειστά ιατρεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Από τους τρεις χιλιάδες που απολύθηκαν, αυτήν τη στιγµή ερ-
γάζονται περί τους τετρακόσιους απολυµένους, έχοντας επανέλ-
θει στην υπηρεσία µε ασφαλιστικά µέτρα, οι οποίοι να
υπογραµµίσουµε, κύριε Υπουργέ, παραµένουν απλήρωτοι για
χρονικό διάστηµα από οκτώ έως είκοσι µήνες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Προκηρύχθηκαν εννιακόσιες θέσεις επικουρικών ιατρών, πλή-
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ρους και αποκλειστικής απασχόλησης πανελλαδικά. Εξεδήλωσαν
ενδιαφέρον µόνο εκατόν εβδοµήντα ιατροί, δηλαδή οι νέοι ιατροί
γύρισαν την πλάτη στη συγκεκριµένη στη συγκεκριµένη αδώνια
µορφή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Τριανταφυλλίδη.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
…της πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης του καταστρο-

φικού ν. 4238, που αποτέλεσε παραχάραξη του κεντρικού άξονα
της πολιτικής µας.

Συνέπεια των προηγούµενων πολιτικών, της σκόπιµης και συ-
νειδητής αποσύνθεσης και διάλυσης του ΕΣΥ, είναι να έχουµε
σήµερα το ΕΣΥ στα όρια της επιβίωσης και µια πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας που ψυχορραγεί, καταστάσεις τις οποίες µε
νύχια και µε δόντια επιχειρούν καθηµερινά πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Υγείας, Ξανθός και Πολάκης, γιατροί, νοσηλευτικό
προσωπικό, παλεύουν να αντιµετωπίσουν, για να κρατήσουν
όρθιο το ΕΣΥ, το ΕΣΥ που το οφείλουµε -να το πούµε στη µνήµη
του - στον θεµελιωτή του, του Γιώργου Γεννηµατά και του Πα-
ρασκευά Αυγερινού και βέβαια του ανθρώπου που προεδρεύει
και το τίµησε και ως Υπουργός και ως καθηγητής, του κ. Κρεµα-
στινού, για να µπορεί αυτό το δίκτυο προστασίας να είναι το αγ-
κωνάρι και να προασπίζει το θεµελιώδες αγαθό της υγείας για
εκατοµµύρια συνανθρώπους µας, άπορους, άνεργους, άστε-
γους, ανασφάλιστους πολίτες µε µακροχρόνιες ασθένειες, δια-
βητικούς, καρκινοπαθείς, που σε καθηµερινή βάση έχουν ανάγκη
τα νοσοκοµεία τού ΕΣΥ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέτω, λοιπόν, το ερώτηµα και θα επανέλθω στη δευτερολογία
µου: Υπάρχει πολιτική βούληση να αποκαταστήσουµε το άγος
του 4238, κύριε Υπουργέ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Στη δευτερολογία
σας, παρακαλώ, τα υπόλοιπα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Υπάρχει η πολιτική βού-
ληση και πώς ακριβώς µπορεί να γίνει αυτό µε την επαναπρόσ-
ληψη, µε τις µορφές που σας έχουν προτείνει, που µας έχουν
προτείνει οι πέντε χιλιάδες ιατροί οδοντίατροι του πρώην ΙΚΑ,
πρώην ΕΟΠΠΥ, νυν ΠΕΔΥ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Ο κ. Ξανθός έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. Όντως αναδεικνύει ένα κρί-
σιµο πρόβληµα που έχει παρουσιαστεί στον χώρο της
πρωτοβάθµιας φροντίδας µετά τον ν. 4238.

Η πρωτοβάθµια φροντίδα ήταν ο αδύναµος κρίκος του συστή-
µατος υγείας διαχρονικά. Ήταν το µεγάλο έλλειµα στην πολιτική
υγείας τα τελευταία είκοσι χρόνια. Υπήρχε ένα στρεβλό σύ-
στηµα, εννοώ το σύστηµα το οποίο είχε δοµηθεί στο πλαίσιο του
ΙΚΑ, ένα σύστηµα το οποίο είχε καθετοποιηµένες υπηρεσίες
πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας ακόµα και τριτοβάθµιας περί-
θαλψης, χωρίς διασύνδεση µε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Αυτή
η στρέβλωση έπρεπε να τελειώσει. Άρα η ανάγκη ενιαιοποιηµέ-
νης πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας ήταν προφανής. 

Το θέµα είναι ότι η παρέµβαση αυτή η οποία έγινε, έγινε και
µε λάθος στόχο και µε λάθος τρόπο.

Διότι παρ’ ότι επικαλούνταν τις αρχές του Παγκόσµιου Οργα-
νισµού Υγείας, τη διακήρυξη της Άλµα Άτα, τον οριστικό ορισµό
της υγείας του ΠΟΥ κ.λπ., στην πραγµατικότητα ο στόχος ήταν
να υπηρετηθεί το µνηµονιακό σχέδιο, να υπάρξει συρρίκνωση
δοµών, διαθεσιµότητες χιλιάδων υπαλλήλων, απολύσεις ενός µέ-
ρους εξ αυτών και γενικότερα η µείωση της δηµόσιας δαπάνης
υγείας. 

Έγινε όµως και µε λάθος τρόπο, εννοώντας τα ασφυκτικά και
εκβιαστικά χρονοδιαγράµµατα τα οποία τέθηκαν εκείνη την πε-
ρίοδο, µε αποτέλεσµα να εξωθηθεί στην έξοδό του από το σύ-
στηµα ένα µεγάλο µέρος των υπηρετούντων γιατρών τότε στις
δοµές του ΕΟΠΥΥ. Από τις πεντέµισι χιλιάδες περίπου µόνο οι
δυόµισι χιλιάδες µε τον έναν ή µε τον άλλον τρόπο παρέµειναν
στο σύστηµα. 

Απ’ αυτούς, όπως σωστά αναφέρατε, υπάρχουν περίπου χίλιοι

τριακόσιοι γιατροί οι οποίοι είναι σε καθεστώς πλήρους και απο-
κλειστικής απασχόλησης σήµερα και µε ρύθµιση που έχουµε ήδη
καταθέσει και αναµένεται να ψηφιστεί πολύ σύντοµα, τους ανα-
βαθµίζουµε και µισθολογικά και βαθµολογικά και τους εξοµοι-
ώνουµε µε το καθεστώς των γιατρών του ΕΣΥ. 

Υπάρχει και µια σηµαντική κατηγορία –είναι το 40% περίπου-
το οποίο διατηρεί πολλαπλά επίπεδα εργασιακών σχέσεων είτε
έχοντας κερδίσει ασφαλιστικά µέτρα και έχοντας κάνει αίτηση
ένταξης είτε έχοντας κερδίσει ασφαλιστικά µέτρα χωρίς να έχει
κάνει αίτηση ένταξης. Υπάρχουν πολλαπλές κατηγορίες που πρέ-
πει να ενιαιοποιηθούν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι το κουδούνι λήξεως του
χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε να πω το εξής: Η στρατηγική
απάντηση στα διαχρονικά προβλήµατα του συστήµατος υγείας
και στα διαρθρωτικά και στην καθολική κάλυψη του πληθυσµού
και στην τεκµηριωµένη άσκηση της ιατρικής και στην ποιοτική
φροντίδα κατά την άποψή µας είναι η αναδιοργάνωση του συ-
στήµατος υγείας µε επίκεντρο την πρωτοβάθµια φροντίδα. 

Αυτό, λοιπόν, το άλλο µοντέλο επεξεργαζόµαστε και πιστεύω
ότι πολύ σύντοµα θα είµαστε σε θέση να παρουσιάσουµε τις λε-
πτοµέρειές του. Είναι ένα µοντέλο, το οποίο αντιµετωπίζει την
πρωτοβάθµια φροντίδα όχι απλώς ως µια δυνατότητα συνταγο-
γραφίας φαρµάκων, παραποµπής εξετάσεων ή έστω ρύθµισης
και παρακολούθησης των χρονίως πασχόντων, αλλά έχει ως πυ-
ρήνα του τη λογική του οικογενειακού γιατρού, ο οποίος έχει
πληθυσµό ευθύνης, τον οποίον παρακολουθεί, έχει συνολικά την
ευθύνη της διαχείρισης των προβληµάτων υγείας του πολίτη, ο
οποίος τον εµπιστεύεται από την πρόληψη, τον εµβολιασµό, τον
προσυµπτωµατικό έλεγχο, την αγωγή υγείας, την παραποµπή σε
άλλα επίπεδα του συστήµατος υγείας, την αποθεραπεία και την
αποκατάσταση. Είναι µια άλλη αντίληψη αυτή. Είναι ένα άλλο
υπόδειγµα φροντίδας, κατά την άποψή µας απολύτως συµβατό
µε τον πυρήνα της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Για το µον-
τέλο αυτό ελπίζουµε να τα καταφέρουµε φέτος και να υπάρξει
πιλοτική εφαρµογή του σε τέσσερις, πέντε επιλεγµένες αστικές
περιοχές της χώρας. 

Το ερώτηµα είναι τι γίνεται µε το υπόλοιπο αποδιοργανωµένο
τοπίο, όπως σωστά είπατε, στην πρωτοβάθµια φροντίδα. Εµείς,
λοιπόν, πιστεύουµε ότι η επιλογή που θα γίνει θα πρέπει να εν-
τάσσεται στο συνολικότερο σχέδιο, να υπηρετεί αυτό το σχέδιο.
Πιστεύουµε ότι όντως χρειάζονται αναβάθµιση οι σηµερινές δη-
µόσιες δοµές. Θέλουµε να ενισχύσουµε κατά προτεραιότητα τα
εργαστήριά τους και έχουµε ένα σχέδιο αυτήν την περίοδο και
στην πρώτη και τη δεύτερη ΥΠΕ, επεξεργασµένο µε τη λογική
της συγκεντροποίησης των εργαστηριακών εξετάσεων, της δη-
µιουργίας εργαστηρίου αναφοράς, τα οποία θα εκτελούν τις πιο
σπάνιες και ακριβές εξετάσεις, επιτυγχάνοντας µ’ αυτόν τον
τρόπο και οικονοµίες κλίµακας και ορθολογικότερη αξιοποίηση
του ανθρώπινου δυναµικού και των πόρων. 

Θα ενισχυθεί µε προκηρύξεις µόνιµου ιατρικού και νοσηλευτι-
κού προσωπικού και είµαστε και σε συνεννόηση µε την Κυβέρ-
νηση, µε βάση την κατανοµή, που θα υπάρξει για το 2016, ένα
µεγάλο ποσοστό από το κοµµάτι των προσλήψεων στον χώρο
της υγείας να κατευθυνθεί στην πρωτοβάθµια φροντίδα.

Βεβαίως, αγαπητέ συνάδελφε, θέλουµε -και έρχοµαι στην ουσία
του ερωτήµατος- να προχωρήσουµε σε µια αντιµετώπιση αυτής
της εκκρεµότητας, δίνοντας µια δεύτερη ευκαιρία µε βάση, όµως,
την κάλυψη συγκεκριµένων αναγκών και σε ειδικότητες και σε
συγκεκριµένες δοµές και στην προοπτική της ενιαιοποίησης των
εργασιακών σχέσεων µε καταληκτική ηµεροµηνία το τέλος του
2016. 

Η πρόθεσή µας, δηλαδή, είναι να δώσουµε τη δυνατότητα, µε
ένα ολιγόµηνο µεταβατικό διάστηµα, και στους υπηρετούντες
γιατρούς, που µε διάφορους τρόπους, όπως ασφαλιστικά µέτρα
κ.λπ., είναι η θέση τους σε εκκρεµότητα αλλά και σε αυτούς, οι
οποίοι εξωθήθηκαν σε έξοδο, να επανέλθουν στην προοπτική,
όµως, της πλήρους ενσωµάτωσής τους σε ένα σύστηµα πρωτο-
βάθµιας φροντίδας, µε ενιαία εργασιακή σχέση την πλήρη και
αποκλειστική απασχόληση.

Αυτή είναι η πολιτική µας βούληση και πιστεύουµε ότι, µε βάση
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και τις φετινές δυνατότητες προσλήψεων, θα εξετάσουµε τις λε-
πτοµέρειες και στο αµέσως επόµενο διάστηµα θα υπάρξουν οι
αντίστοιχες πολιτικές πρωτοβουλίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το αίτηµα της Βουλευ-

τού κ. Άννας Καραµανλή προς τον Πρόεδρο της Βουλής, να της
χορηγηθεί ολιγοήµερη άδεια για προσωπικούς λόγους, από την
Παρασκευή 15 Ιανουαρίου έως την Τρίτη 19 Ιανουαρίου, απου-
σίας της στο εξωτερικό.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί- συνοδοί τους από το Β’Γυµνάσιο Κιάτου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, στρεβλό, αλλά λειτουργούσε. Βέβαια, «το λέει
στη νύφη για να το ακούει η πεθερά» -και αναφέροµαι στους
προηγούµενους. Να θυµηθώ τον Τίτο Πατρίκιο που έλεγε ότι
«όταν πονάει το µάτι δεν το βγάζεις, βάζεις σταγόνες». Κι αυτό
είχε να κάνει µε αυτό που σας είπα: κυνισµός και αναλγησία.
Όπου ακούτε «σοβαρότητα», «υπευθυνότητα», από πίσω, κάτω
από τα φουστάνια της σοβαρότητας και της υπευθυνότητας,
κρύβεται ο κυνισµός και η αναλγησία. Ο Ξανθός και ο Πολάκης
κάνουν τεράστια δουλειά στο Υπουργείο νυχθηµερόν, γιατί µε
πολύ λιγότερα κονδύλια πρέπει να κρατήσουν τις δοµές όρθιες.
Αυτοί που έχουν επισκεφθεί τα δηµόσια νοσοκοµεία -γιατί δεν
έχουν φράγκα να πάνε σε ιδιωτικά, καθώς εκεί είναι άλλη ιστορία,
είναι ταξικό το πρόσηµο- ξέρουν και γνωρίζουν τους ήρωες νο-
σηλευτές και τους γιατρούς. Είναι ένας νοσηλευτής για εκατόν
πενήντα και διακόσιους ασθενείς στα εξωτερικά ιατρεία και στις
εφηµερίες. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει όµως να είµαστε σαφείς. Αυτό το σύ-
στηµα πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας πότε θα φτιαχτεί; Σε
πέντε-έξι χρόνια; Πρέπει τώρα να πάρουµε θέση για τις απολύ-
σεις. Η άµεση άρση των απολύσεων δεν είναι µόνο θέµα αποκα-
τάστασης και παροχής εργασίας. Είναι ταυτόχρονα θέµα
δηµοκρατικής τάξης. Εγώ µπορώ να το καταλάβω. Τρεις χιλιάδες
απολυµένοι της ΕΡΤ για δύο χρόνια, συνεχίζουν να είναι απολυ-
µένοι, δεν έχουν αποκατασταθεί. Πρέπει να τους πούµε ξεκά-
θαρα και άµεσα ότι έχουµε άρση των απολύσεων σε ένα ορατό,
συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα και στη συνέχεια έχουµε την επι-
λογή άµεσης ενίσχυσης των δηµόσιων δοµών, άµεσης επανα-
πρόσληψης και αποκατάστασης και ταυτόχρονα –πού;- σε
προσωποπαγείς θέσεις πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. 

Επίσης, όλοι οι ευρισκόµενοι εντός του πεδίου να µπορούν να
επαναπροσδιορίσουν τις εργασιακές τους σχέσεις, δηλαδή να
µπορούν να επιλέξουν ή προσωποπαγείς ΠΕ, µε δικαίωµα ια-
τρείου χωρίς µισθολογική εξοµοίωση µε το ΕΣΥ ή πλήρους και
αποκλειστικής απασχόλησης, µε πλήρη όµως δικαιώµατα, όπως
και στο ΕΣΥ.                        

Νοµίζω ότι γι’ αυτό που είπατε µέχρι το τέλος του 2016, πρέπει
να επιλέξουν, ή Ιησούν ή Βαραββάν, ή ΠΑΑ, εξοµοίωση πλήρης,
κλείσιµο του ιατρείου. Αυτό είναι σαφέστατο, γιατί αυτός είναι
άξονας πάνω στον οποίον εδράζεται η πολιτική µας.

Από κει και µετά, πρέπει να δείτε, Υπουργέ µου, την ιδιαιτερό-
τητα που υπάρχει µόνο στην τρίτη και τέταρτη ΥΠΕ Μακεδονίας-
Θράκης -εκεί να δείτε εµπάθεια- µε µια ασύγγνωστη, τιµωρητική,
εκδικητική εµπάθεια σε βάρος τους διά την αναρχοκοµµουνι-
στική ανυπακοή τους στον καταστροφικό νόµο. Όλοι όσοι προ-
σέφυγαν δικαστικά, δεν κρίθηκαν, ακόµα και αν κάποιοι απ’

αυτούς είχαν κλείσει τα ιατρεία τους και δεν τα επαναλειτούρ-
γησαν ποτέ. Αυτοί της τρίτης και τέταρτης ΥΠΕ Μακεδονίας-
Θράκης τιµωρούνται ακόµη µέχρι και σήµερα. Εκεί υπάρχει
οικονοµικό όφελος. Μας το λένε και πρέπει να το δούµε, να το
εξετάσουµε, να δώσουµε πειστικές απαντήσεις. 

Το οικονοµικό όφελος προκύπτει ως εξής: Οι συµβεβληµένοι
γιατροί εντός του ΠΕΔΥ στοιχίζουν περίπου 2.000 ευρώ µεικτά
µηνιαίως και εξετάζουν µόνο διακόσια περιστατικά. Συνήθως την
πρώτη εβδοµάδα κάθε µήνα έχουν ολοκληρώσει τα περιστατικά
τους και λειτουργούν ως µη συµβεβληµένοι, µε αποτέλεσµα οι
ασθενείς µετά την πρώτη εβδοµάδα κάθε µήνα να µην βρίσκουν
συµβεβληµένους γιατρούς. Οι ΠΕ γιατροί του ΠΕΔΥ στοιχίζουν
επίσης περίπου 2.000 ευρώ µεικτά κάθε µήνα και εξετάζουν εί-
κοσι έξι ασθενείς την ηµέρα επί είκοσι δύο ηµέρες το µήνα, δη-
λαδή, πεντακόσια εβδοµήντα περιστατικά. 

Επιπλέον, η αναβάθµιση των εργαστηρίων του Οργανισµού –
αναφερθήκατε σ’ αυτά, µικροβιολογικά, ακτινολογικά- συντελεί
στη µείωση του γενικού κόστους, καθώς τα εν λόγω εργαστήρια
στελεχώνονται µε γιατρούς του ΠΕΔΥ, αλλά και προτείνονται
κατά προτεραιότητα από τους γιατρούς του ΠΕΔΥ προς τους
ασθενείς, να µην πάνε δηλαδή σε ιδιωτικά εργαστήρια. 

Ακόµη και αν προσθέσουµε τη µισθολογική δαπάνη, το λει-
τουργικό κόστος των κτηρίων του ΠΕΔΥ, δηλαδή των µονάδων
του κτηρίου του πρώην ΙΚΑ, ακόµα και σ’ αυτήν την περίπτωση η
συνολική επιβάρυνση ανά ασθενή είναι πολλαπλώς µικρότερη σε
σύγκριση µ’ έναν ιδιώτη πάροχο.

Κύριε Υπουργέ, έχει φανεί, έχει καταδειχθεί ότι έχετε την πο-
λιτική βούληση. Να σπεύσουµε, όχι στο άγνωστο µε βάρκα την
ελπίδα, όχι σε πέντε-έξι χρόνια, όχι ιδεολογικές αναζητήσεις.
Πρακτικά πρέπει να πούµε συγκεκριµένα πράγµατα στους αν-
θρώπους που βίωσαν τον µνηµονιακό κανιβαλισµό µιας νεοφιλε-
λεύθερης λαίλαπας και καταιγίδας που κατέστρεψε τις
οικογένειές τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Ξανθέ,

έχετε τον λόγο για να απαντήσετε στη δευτερολογία του κ.
Τριανταφυλλίδη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-
δελφε, το σύστηµα υγείας έχει υποστεί πολύ µεγάλη πίεση και
αποδιοργάνωση τα τελευταία χρόνια. Η πρακτική συνέπεια, το
πρακτικό αποτέλεσµα όλων αυτών των αρνητικών παρεµβάσεων
ήταν αυτό που ονοµάζεται «παθητική ιδιωτικοποίηση του συστή-
µατος», δηλαδή, χωρίς να υπάρξει στην πραγµατικότητα διοικη-
τική ιδιωτικοποίηση, εξαιτίας των ανεπαρκειών του συστήµατος
ένα µεγάλο µέρος των πολιτών έχει ως επιλογή το να πληρώνει
από την τσέπη του, αναζητώντας υπηρεσίες στον ιδιωτικό τοµέα.
Αυτό συνέβη ιδιαίτερα στην πρωτοβάθµια φροντίδα.

Όπως σας είπα και πριν, η απάντηση σήµερα στην υγειονοµική
κρίση και στα προβλήµατα του συστήµατος υγείας είναι από τη
µία η προσπάθεια που κάνουµε να σταθεροποιηθεί το σύστηµα,
να σταµατήσει η φθίνουσα πορεία και η πορεία αποδιοργάνωσης
των δηµόσιων δοµών. Πιστεύουµε ότι µε τις παρεµβάσεις που
έχουµε κάνει για την ενίσχυσή του µε ανθρώπινο δυναµικό και
µε την αυξηµένη χρηµατοδότησή του το 2016, αυτό θα το πετύ-
χουµε πολύ σύντοµα, µέσα στο πρώτο εξάµηνο του 2016. 

Ταυτόχρονα, όµως, το µεγάλο στοίχηµα είναι να αναδιοργα-
νώσουµε το σύστηµα, να κάνουµε µία σηµαντική µεταρρύθµιση
και στην πρωτοβάθµια φροντίδα –που είναι η πρώτη προτεραι-
ότητα- και στη διοίκηση του συστήµατος και στον τρόπο προµη-
θειών του συστήµατος υγείας και στην ψυχική υγεία κ.λπ.. Έχει
πει και ο Πρωθυπουργός ότι η µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια
φροντίδα, στις βασικές αρχές της οποίας αναφέρθηκα προηγου-
µένως, θα είναι µία από τις τέσσερις-πέντε µεγάλες µεταρρυθ-
µίσεις που πρέπει να κάνει αυτή η Κυβέρνηση. 

Αγαπητέ συνάδελφε, πρέπει να είµαστε σαφείς. Οι µεταρρυθ-
µίσεις δεν γίνονται µε τα υλικά του χθες, µε νοοτροπίες του χθες,
µε συµβάσεις του χθες. Πρέπει να γίνουν σε άλλη βάση, µε άλλο
όραµα, µε άλλη αντίληψη που να είναι συµβατή µε τη φιλοσοφία
της πρωτοβάθµιας φροντίδας.

Σας είπα ότι το προηγούµενο σύστηµα είχε στρεβλώσεις και
δεν µπορούµε να αναπολούµε την επαναφορά σε αυτό. 
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Βεβαίως µου λέτε ότι ήταν στρεβλό αλλά τουλάχιστον λειτουρ-
γούσε, προσέφερε κάποιες υπηρεσίες. Προφανώς αυτές οι υπη-
ρεσίες χάθηκαν. Το θέµα είναι αυτές τις υπηρεσίες σήµερα να
τις αντικαταστήσουµε µε ποιοτικότερη φροντίδα που να διασφα-
λίζει το συνεχές, από την πρόληψη µέχρι τη θεραπεία για την
αποκατάσταση, στη λογική του οικογενειακού γιατρού, των απο-
κεντρωµένων δοµών, κοντά στους χώρους εργασίας, των τοµε-
οποιηµένων υπηρεσιών, της διατοµεακής παρέµβασης από µια
οµάδα υγείας, του κοινοτικού προσανατολισµού των υπηρεσιών. 

Είναι µια άλλη κουλτούρα αυτή, που θέλει και άλλη εκπαί-
δευση του ανθρώπινου δυναµικού στις αρχές πρωτοβάθµιας
φροντίδας. Επιτρέψτε µου να πω ότι θέλει και µια άλλη εκπαί-
δευση της κοινωνίας, γιατί και η κοινωνία και οι πολίτες έχουν
εθιστεί για πολλά χρόνια σε ένα µοντέλο πρωτοβάθµιας φροντί-
δας που λειτουργούσε µε τη λογική της αγοράς υπηρεσιών, είτε
παλιότερα µε το βιβλιάριο υγείας –ιδιαίτερα του δηµοσίου- είτε
τώρα µε τη δυνατότητα που δίνει το σύστηµα να πηγαίνει σε συµ-
βεβληµένους γιατρούς και συµβεβληµένα εργαστήρια ο καθένας
κατά το δοκούν, χωρίς επιστασία, χωρίς επιµέλεια, χωρίς φρον-
τίδα και να αγοράζει υπηρεσίες από το σύστηµα και να χρεώνει
φυσικά το κράτος και τον ΕΟΠΥΥ. Αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί.
Είναι στρέβλωση. 

Πάµε λοιπόν, να φτιάξουµε ένα άλλο µοντέλο. Θέλει ένα άλλο
παράδειγµα. Και αυτό θέλει έµπνευση, θέλει όραµα και βεβαίως
θέλει επαφή µε τη συγκεκριµένη πραγµατικότητα. Διότι κινδυ-
νεύουµε, εάν απλώς εξαγγείλουµε ένα όραµα το οποίο δεν εδρά-
ζεται στις παρεµβάσεις του σήµερα και δεν έχει συνέχεια µε το
τοπίο το οποίο πρέπει σιγά σιγά να αναβαθµίζεται, να παραµείνει
ένα ωραίο σχέδιο κλεισµένο στα συρτάρια των Υπουργείων όπως
πολλά προηγούµενα σχέδια. 

Θα θυµάται και ο Πρόεδρος της Βουλής πάρα πολλές φορές
ότι είχαν υπάρξει σχέδια για την πρωτοβάθµια φροντίδα. Κατά
την άποψή µου, ο πολιτικός λόγος για τον οποίο ποτέ δεν προ-
χώρησαν ήταν ότι υπήρχε µία άρρητη συµφωνία του πολιτικού
συστήµατος ότι αυτός ο χώρος της πρωτοβάθµιας φροντίδας
προνοµιακά εκχωρείται στον ιδιωτικό τοµέα για να επενδύσει και
ιδιαίτερα στον επιχειρηµατικό τοµέα. Για αυτό φτάσαµε σε αυτό
το σηµείο αποδιοργάνωσης. 

Η πολιτική µας βούληση είναι εµείς να αντιστρέψουµε αυτήν
την κατάσταση και πραγµατικά να επαναπροσανατολίσουµε δη-
µόσιους πόρους προς τις δηµόσιες δοµές, ενισχύοντας τα ερ-
γαστήριά τους, ενισχύοντάς τους και µε νέο προσωπικό και
γιατρούς εκπαιδευµένους στη λογική του οικογενειακού γιατρού
και της πρωτοβάθµιας φροντίδας αλλά και µε έµπειρο προσω-
πικό, όπως οι συνάδελφοι οι οποίοι υπηρετούσαν τα τελευταία
χρόνια και κατά την άποψή µου, επαναλαµβάνω, κακώς εκδιώχ-
θηκαν και πρέπει να δοθεί µια δεύτερη ευκαιρία να ενταχθούν,
αλλά µε σαφές το ότι θα είναι σε µια προοπτική ενιαίων εργασια-
κών σχέσεων, όχι «είτε…είτε». Ενιαίες εργασιακές σχέσεις χωρίς
ασφυκτικά χρονοδιαγράµµατα, µε περιθώριο ο καθένας να σταθ-
µίσει τη δυνατότητα που έχει, τις απολαβές που θα έχει από το
δηµόσιο σύστηµα υγείας. 

Προσφέρουµε τη δυνατότητα πλήρους µισθολογικής και βαθ-
µολογικής εξοµοίωσης µε τους γιατρούς του ΕΣΥ. Νοµίζουµε ότι
αυτό είναι στα δηµοσιονοµικά δεδοµένα περιθώρια της χώρας
για µια αξιοπρεπή πια επιλογή και προοπτική και πιστεύω ότι
αυτό θα γίνει αντιληπτό και θα µπορέσουµε να προχωρήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Πρέπει, όµως, να πω και εγώ ότι εδώ και δεκαπέντε χρόνια,

από τότε που πέρασα από το Υπουργείο Υγείας, εκκρεµεί ένας
νόµος που αφορά την µεταπτυχιακή εκπαίδευση του γιατρού και
του νοσηλευτή. Και βέβαια η πτυχιακή είναι αρµοδιότητα του πα-
νεπιστηµίου. Ο κ. Κουρουµπλής ως Υπουργός τον επανέφερε για
να τον φέρει στη Βουλή. Εγώ µάλιστα του είπα να βιαστεί, γιατί
όποιος φέρει αυτόν το νόµο, γρήγορα φεύγει από το Υπουργείο.
Είναι καταραµένος νόµος αυτός. 

Εν πάση περιπτώσει µεταξύ σοβαρού και αστείου, φέρτε
αυτόν το νόµο -ευχαρίστως να βοηθήσουµε για να γίνει µια σο-
βαρή δουλειά -διότι όταν ο γιατρός και ο νοσηλευτής δεν είναι
σύγχρονος, αυτοµάτως επιβαρύνει και οικονοµικά το σύστηµα
υγείας. Να µην το αφήνουµε στο έλεος των συνεδρίων, γιατί,

όπως ξέρετε, ο αριθµός των συνεδρίων που γίνεται στη χώρα,
είναι κατά δεκάδες µεγαλύτερος από αυτόν που γίνεται στην
υπόλοιπη Ευρώπη. 

Λοιπόν, τα συνέδρια πρέπει να τα πάρει το Υπουργείο Υγείας,
το ΚΕΣΥ ή όποιος θέλετε, ούτως ώστε να γίνουν πραγµατικά συ-
νέδρια ενηµέρωσης των γιατρών ή αν θέλετε και µεταπτυχιακά
προγράµµατα τα οποία θα βοηθήσουν οικονοµικά την καλύτερη
ποιότητα παροχής υπηρεσιών υγείας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εάν µου επιτρέπετε,
κύριε Πρόεδρε, να σας πω το εξής: Αυτή είναι η µεγάλη επέν-
δυση που πρέπει να γίνει… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ε, βέβαια.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): …στο ιατρικό δυνα-

µικό, το επιστηµονικό δυναµικό της χώρας και είναι και ο µονα-
δικός τρόπος για να αναστρέψουµε το µεταναστευτικό ρεύµα,
αυτό το τροµερό brain drain εξαιρετικού επιστηµονικού προσω-
πικού προς τις χώρες του Βορρά, το οποίο απειλεί µε πλήρη απο-
στελέχωση τα δηµόσια νοσοκοµεία και το σύστηµα υγείας και το
υγειονοµικό σύστηµα της χώρας µας στα επόµενα χρόνια.

Νοµίζω ότι αυτό που πρέπει να προσφέρουµε στους νέους για-
τρούς είναι αναβαθµισµένη ιατρική εκπαίδευση και συνεχιζόµενη
ιατρική εκπαίδευση και µετεκπαίδευση, διότι προφανώς σε αυτήν
τη συγκυρία δεν µπορούµε να τους προσφέρουµε αναβαθµισµέ-
νες αµοιβές, αλλά αυτό είµαι απολύτως σύµφωνος ότι εκκρεµεί.
Υπάρχει ένα προσχέδιο, θα το επεξεργαστούµε σε συνεννόηση
και µε τους ιατρικούς συλλόγους και θα φέρουµε µια πρόταση
γενικά για την αναβάθµιση της ιατρικής εκπαίδευσης και των ει-
δικοτήτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συµφωνώ, µόνο
που πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα το βάρος να το έχουν πραγ-
µατικά οι φορείς εκείνοι που δεν έχουν τόσο πολύ σχέση µε αυτό
που λέγεται –ας που επιτραπεί η έκφραση- διαπλοκή στην υγεία,
που είναι ένα γεγονός που υπάρχει, δεν υπάρχει καµµία αµφιβο-
λία γι’ αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ.
Μετά από αυτό, προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 338/4-1-

2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Χίου της
Νέας Δηµοκρατίας, κ. Παναγιώτη Μηταράκη, προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις
ανεξόφλητες δαπάνες που αφορούν τη σίτιση προσφύγων στους
επαγγελµατίες της νήσου Χίου.

Επ’ αυτού, θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, κύριε Μουζάλα, να σχο-
λιάσετε και το αίτηµα του Δηµάρχου της Κω, που ζητάει να υπάρ-
ξει επιχορήγηση και για την Κω, ανάλογη µε τα άλλα νησιά. Σας
το είχα πει, οπότε, αν έχετε κάτι νεότερο, να µας το πείτε.

Ο κ. Μηταράκης έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατά πρώτον, καλή χρονιά, καλή δύναµη το

2016. Θέλω να ελπίζω ότι το 2016 θα είναι για τη χώρα και για το
προσφυγικό και µεταναστευτικό ρεύµα µια καλύτερη χρονιά.

Κατέθεσα αυτήν την επίκαιρη ερώτηση, παίρνοντας αφορµή
από την επιστολή που σας έστειλε το Επιµελητήριο Χίου, το
οποίο έχει γίνει αποδέκτης σειράς καταγγελιών από µέλη του
που δραστηριοποιούνται στον χώρο της εστίασης και τα οποία
παραπονιούνται για συσσωρευµένες οφειλές, οι οποίες υπάρ-
χουν προς αυτές για τη σίτιση προσφύγων και µεταναστών. 

Αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτές είναι µικροµεσαίες
επιχειρήσεις. Ως µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν, ειδικά µετά
τα credit controls, πολύ περιορισµένη πρόσβαση σε δανειοδό-
τηση, άρα και αυτών η δυνατότητα να χρηµατοδοτήσουν για αρ-
κετούς µήνες το κόστος σίτισης είναι πάρα πολύ δύσκολο.
Αντιλαµβάνοµαι ότι έχουν γίνει ενέργειες και θα ήθελα, παρα-
καλώ, κατά πρώτον να επιβεβαιώσετε ότι τελικά έχουν πληρωθεί
αυτοί οι άνθρωποι για τις οφειλές, οι οποίες υπάρχουν από τον
Απρίλιο του 2015.

Κατά δεύτερον, κι αν θέλετε, κύριε Υπουργέ, πιο σηµαντικό,
θα ήθελα να ρωτήσω αν έχουν εξασφαλιστεί τα κονδύλια για το
2016, αν έχουν τεθεί οι απαραίτητες διαδικασίες το 2016, ώστε
καθώς συνεχίζεται -όπως γνωρίζετε- το µεταναστευτικό ρεύµα,
να µην έχουµε το ίδιο πρόβληµα να επαναλαµβάνεται κάθε µήνα.

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Μουζάλας έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Καλή χρονιά, κύριε
Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι. Καλή χρονιά σε όλους.

Κύριε Μηταράκη, θέλω να σας ευχαριστήσω για το ύφος και
τον τρόπο µε τον οποίο υποβάλατε την ερώτησή σας, γιατί από
τον τρόπο που είχε γραφτεί είχα µια όχληση. Πραγµατικά, όµως,
σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τον τρόπο µε τον οποίο προφο-
ρικά θέσατε τα ερωτήµατά σας.

Όπως ξέρετε, κρατάω το θέµα αυτό χαµηλά, έξω από αντιπο-
λίτευση, έξω από κορώνες, έξω από οτιδήποτε και χαίροµαι που
κι εσείς το θέσατε έτσι. Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι µιλάµε για
ένα πρόβληµα, το οποίο δηµιουργήθηκε τον Οκτώβριο του 2013.
Ήµουν ήδη στην υπηρεσιακή κυβέρνηση όταν θυµάµαι τον κ.
Μακρυδηµήτρη –που νοµίζω ότι προέρχεται από τη δική σας πα-
ράταξη- να αγωνιά για το πώς θα µπορέσει να λυθεί αυτό το
πράγµα.

Είναι, λοιπόν, ένα πρόβληµα που έρχεται από τα παλιά. Υπάρ-
χουν διάφορα που θα µπορούσε να πει κανείς. Εγώ παίρνω
πάντα την εκδοχή που µπορούµε και οι δύο να αποδεχτούµε.
Είναι ένα πρόβληµα που δηµιουργήθηκε από γραφειοκρατικούς
λόγους. Υπήρξε µια διαφωνία Παρέδρου και Επιτρόπου του
Ελεγκτικού Συνεδρίου κατά πόσον οι αναθέσεις αυτές πρέπει να
είναι ανταγωνιστικές ή µπορεί να είναι απευθείας. Αυτό συνεχί-
στηκε για ενάµιση χρόνο περίπου.

Όπως καταλαβαίνετε, δεν µπορεί κανείς να παρέµβει στο Δι-
καστικό Σώµα ως κυβέρνηση. Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ νοµοθέ-
τησε τον Μάρτιο το ν.4320 και η διάταξη κρίθηκε νοµοτεχνικά
ανεπαρκής -κάπως έτσι, δεν ξέρω αν σας τα λέω και σωστά- και
δεν µπόρεσε να προχωρήσει. Εποµένως, το πρόβληµα παρέµενε. 

Υπήρξαν ενστάσεις, δόθηκαν λύσεις και από τις προηγούµενες
κυβερνήσεις και από την Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και από τότε
που εγώ είµαι Υπουργός. Αυτήν τη στιγµή έχουµε απόφαση από
το Ελεγκτικό Συνέδριο, η οποία βγήκε στις 19 Νοέµβρη, καθα-
ρογράφτηκε και µας δόθηκε πριν από µερικές µέρες. Θα την κα-
ταθέσω στα Πρακτικά για να την πάρετε. 

Αυτή η απόφαση λύνει το πρόβληµα προς όφελος αυτού του
αιτήµατος που εσείς θέτετε. Είµαστε στη διαδικασία ενταλµατο-
ποίησης και ήδη τρέχουν οι διαγωνισµοί, ώστε να είναι νοµότυ-
πες οι διαδικασίες, αυτήν την αγωνία που εκφράζεται για τα
επόµενα.

Θέλω απλά να σας πω ότι δεν αφορά τους πρόσφυγες, αφορά
τα προαναχωρησιακά κέντρα όλο αυτό. Εκεί είναι το πρόβληµα.
Αφορά µετανάστες παράνοµους, οι οποίοι είναι υπό κράτηση.
Μιλάµε για ένα κόστος 5,87 ευρώ την ηµέρα κατά κεφαλή, το
οποίο από τότε µέχρι τώρα έχει φτάσει περίπου τα 8 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Νοµίζω ότι οι επαγγελµατίες που ενεπλάκησαν σε
αυτήν την ιστορία θα ανακουφιστούν το επόµενο χρονικό διά-
στηµα και ότι δεν θα υπάρξει καινούργια εµπλοκή µε τον τρόπο
που γινόντουσαν τα πράγµατα.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Ιωάννης Μουζάλας καταθέτει για
τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απόφαση, η οποία βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο,

κύριε Μηταράκη.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ για την απάν-

τησή σας.
Χαίροµαι ιδιαίτερα που βλέπω ότι αυτό το πρόβληµα που απα-

σχολεί αρκετές µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα λυθεί αρκετά σύν-
τοµα. Θα ήθελα απλώς στη δευτερολογία σας να µου επιβε-
βαιώσετε ότι τα ποσά που αναφέρατε ως συσσωρευµένες οφειλές
έχουν προβλεφθεί στον προϋπολογισµό του 2016, ώστε να µην
υπάρξει πρόβληµα µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους -είναι
εδώ και ο αρµόδιος Υπουργός από το Υπουργείο Οικονοµικών-
στην πληρωµή αυτών των ποσών.

Αν µου επιτρέπετε, κύριε Υπουργέ, επειδή αναφερθήκαµε σε
θέµατα που αφορούν τον Νοµό Χίου, θα ήθελα να σας θέσω δύο

πολύ σύντοµα ερωτήµατα. 
Κατά πρώτον, γνωρίζετε ότι ο Δήµος Χίου στην τελευταία συ-

νεδρίαση του Δηµοτικού Συµβουλίου, στο οποίο παρευρέθηκα
και ο ίδιος, ενέκρινε τη σύµβαση µε το Υπουργείο Εσωτερικών
για την παραχώρηση της ΒΙΑΛ για να γίνει κέντρο καταγραφής
των προσφύγων; Γι’ αυτό το κέντρο ο δήµος θα προχωρήσει στη
σύναψη δανείου µε εµπορικές τράπεζες, άρα οι πολίτες της Χίου
θα αναλάβουν το ρίσκο του δανείου. Γνωρίζω ότι δόθηκαν κά-
ποια λεφτά από το Υπουργείο Εσωτερικών, τα οποία θα διευκο-
λύνουν την πληρωµή της πρώτης δόσης. 

Θέλω να ρωτήσω αν έχει γίνει συζήτηση µε το Υπουργείο, αν
υπάρχει πρόβλεψη στα επόµενα χρόνια να δοθούν στο Δήµο
Χίου και τα κονδύλια που χρειάζονται για να µπορέσει ο Δήµος
Χίου να αποπληρώσει τη ΒΙΑΛ µε τις δόσεις που πρέπει να δώσει
τα επόµενα δύο χρόνια.

Δεύτερον, θα ήθελα να επαναφέρω ένα θέµα, το οποίο είχα
θέσει κατά την επίσκεψή σας στη Χίο. Είχατε αναφερθεί στην
πρόθεση της Κυβέρνησης να ορίσει σε κάθε νησί έναν συντονι-
στή. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Υπάρχουν πάρα πολλά
πρακτικά θέµατα, τα οποία αφορούν συναρµόδια Υπουργεία,
αφορούν την τοπική αυτοδιοίκηση και σε πρώτο και σε δεύτερο
βαθµό, αφορούν τις Ένοπλες Δυνάµεις, το Λιµενικό. Όλοι συµ-
φωνούµε ότι χρειάζεται ένας συντονιστής. Όταν είχατε έρθει στη
Χίο, αν θυµάµαι καλά τον Νοέµβριο, είχατε πει ότι θα προσπα-
θήσετε να το κάνετε µέχρι το τέλος του χρόνου –αν όχι στις
αρχές του 2016. 

Θέλω να ρωτήσω αν υπάρχει πρόοδος επ’ αυτού, αν είστε
έτοιµοι να ορίσετε τη δοµή και τα πρόσωπα τα οποία θα αναλά-
βουν την ευθύνη συντονισµού και θα βοηθήσουν και σε πρακτικά
θέµατα, όπως αυτό που συζητάµε σήµερα µε την επίκαιρη ερώ-
τηση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Μηταράκη. 
Κύριε Μουζάλα, έχετε τον λόγο και πάλι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Μηταράκη, µε πε-
ρικυκλώσατε. Με πήγατε από δω, µε πήγατε από εκεί, ωστόσο,
το δικαιούστε, δεν το αµφισβητώ αυτό. 

Με το Δήµαρχο της Χίου έχουµε µια εξαιρετική συνεργασία
και διαπροσωπικά. Υπήρξαν διαφωνίες, υπήρξαν συγκρούσεις –
πάντα έτσι γίνεται- υπήρξε, όµως, κοινή λογική. Τα προβλήµατα
έχουν λυθεί. Δεν έχουν δοθεί «κάποια λεφτά», έχουν δοθεί πάνω
από 200 χιλιάδες ευρώ. 

Έχουµε αναλάβει κι έχουµε δεσµευθεί µε τις υποχρεώσεις
µας. Εγώ εχθές είδα τον δήµαρχό σας. Δεν υπάρχει κανένα πρό-
βληµα στο πώς θα προχωρήσουµε αυτά τα πράγµατα. Πολύ πε-
ρισσότερο, αν θέλετε την προσωπική µου άποψη, είναι κι ένα
παράδειγµα του πώς ένας δήµαρχος, µέσα σε µία δυσκολία αξιο-
ποιεί αυτήν την δυσκολία, όχι για να συγκρουστεί, αλλά για να
λύσει το πρόβληµα τώρα και να πάρει µία «προίκα» για την πόλη
του και για τους κατοίκους µετά. Είναι πραγµατικά κάτι εξαίρετο
αυτό που συνέβη στη Χίο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Θα δώσει και τις άλλες δύο δό-
σεις το Υπουργείο; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν ξέρω να σας απαν-
τήσω ακριβώς. Ξέρω να σας πω ότι έχουµε συµφωνήσει σε όλα.
Έχει λήξει αυτό το θέµα, δηλαδή. Μπορείτε να το επιβεβαιώσετε. 

Το άλλο που θέλω να σας πω είναι ότι είχα πει πραγµατικά ότι
οι συντονιστές, αν δεν έχουν τοποθετηθεί µέχρι το τέλος του
χρόνου, θα έχουν τοποθετηθεί µέσα στο Γενάρη. Είναι µια δια-
δικασία η οποία προχωράει, είναι πολυσύνθετη. Νοµίζω ότι εάν
ξανακάνετε την ερώτηση την πρώτη εβδοµάδα του Φλεβάρη, θα
µπορώ να σας απαντήσω µε ονόµατα. 

Κύριε Πρόεδρε και επίσης σεβαστέ µου δάσκαλε –δεν είστε
εσείς τόσο µεγάλος, εγώ άργησα απλώς- για την Κω έλαβα πολύ
σοβαρά υπόψη µου αυτό που µου είπατε. Η κατεύθυνση είναι ότι
εµείς δεν έχουµε κάποια τιµωρητική πολιτική στην Κω, για την
απαράδεκτη, κατά τη δική µας άποψη, στάση του δηµάρχου σε
ένα συγκεκριµένο θέµα. Εποµένως, ακολουθήθηκαν οι διαδικα-
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σίες οι αναλογικές, που ακολουθήθηκαν και στα άλλα τα νησιά. 
Σας ευχαριστώ όλους σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Δεν ξέρω, κύριε Μουζάλα, αν θα πρέπει να δείτε το Δήµαρχο

της Κω, να τον δεχθείτε δηλαδή και να το συζητήσετε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κοιτάξτε, κύριε Πρό-
εδρε, εγώ νοµίζω ότι έχω κάνει κάτι που κανείς Υπουργός δεν θα
είχε κάνει. Κατ’ αρχάς, κάτι που ξεχνάµε είναι ότι εγώ είµαι τέσ-
σερις µήνες Υπουργός. Έχω δει το Δήµαρχο της Κω τέσσερις
φορές. Μία φορά πήγα και τον Αβραµόπουλο και τον Τίµερµαν.
Πήγα και πέµπτη φορά και έλειπε ο Δήµαρχος της Κω.

Το πρόβληµα δεν είναι να δω το Δήµαρχο της Κω. Έγραψε
ένα γράµµα, νοµίζω ότι ήταν προσβλητικό για µένα. Εγώ απάν-
τησα ότι ως Υπουργός οφείλω να έχω τις πόρτες ανοιχτές. Επο-
µένως, να δω και µία και δύο και τρεις φορές τον Δήµαρχο της
Κω. Το θέµα είναι να λυθεί το πρόβληµα της Κω. Το να βλέπω
τον Δήµαρχο να µου λέει αυτά, να λέω εκείνα, µετά να λέει άλλα,
µετά να λέω εγώ άλλα, δεν έχει σηµασία.

Εγώ πιστεύω ότι ο Υπουργός οφείλει να λύνει προβλήµατα και
να έχει ανοιχτή την πόρτα. Εποµένως, η πόρτα µου είναι ανοιχτή.
Η κίνηση πρέπει να είναι από τον δήµαρχο. Όµως, είναι ανοιχτή
για να βρούµε λύση, όχι πάλι για να εµπαιχθούµε σε αυτήν την
ιστορία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, ελ-
πίζω να λυθεί αυτό το πρόβληµα. 

Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 334/4-1-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κατσίκη προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την επιβολή φόρου πολυτελείας για τα ΙΧΕ αυ-
τοκίνητα των πολυτέκνων.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Αλεξιάδης. 
Κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επιτρέψτε µου να ευχηθώ σε εσάς, στον κύριο Υπουργό,

στους αγαπητούς συναδέλφους και στους εν γένει παρευρισκό-
µενους σε αυτήν την Αίθουσα, χρόνια πολλά, καλή, δηµιουργική,
ειρηνική και πολιτικά γόνιµη χρονιά. 

Σε ό,τι αφορά την ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, το δηµογρα-
φικό εξακολουθεί να αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα προβλή-
µατα που αντιµετωπίζει η πατρίδα µας και επιτρέψτε µου να
υπογραµµίσω ότι η αντιµετώπισή του αποτελεί για εµάς προτε-
ραιότητα. Ο αριθµός των γεννήσεων έχει µειωθεί δραµατικά τα
τελευταία χρόνια, εξαιτίας και της οικονοµικής κρίσης. 

Σύµφωνα µε την Ελληνική Στατιστική Αρχή, για πρώτη φορά
από το 1921 οι γεννήσεις στην Ελλάδα κατέβηκαν κάτω από το
όριο των 100.000. Το 2013 ήταν µόλις ενενήντα τέσσερις χιλιά-
δες εκατόν τριάντα τέσσερις, ενώ οι θάνατοι ήταν εκατόν έντεκα
χιλιάδες επτακόσιες ενενήντα τέσσερις. Το έτος 2014 οι γεννή-
σεις µειώθηκαν στις ενενήντα δύο χιλιάδες εκατόν σαράντα
οκτώ. Την ίδια στιγµή, η ελληνική οικογένεια που σπούδασε µε
θυσίες και στερήσεις τα παιδιά της, τώρα τα βλέπει νέα, µε εξαι-
ρετικά εφόδια, να µεταναστεύουν στο εξωτερικό. 

Τα παραπάνω δεδοµένα καθιστούν τη δηµογραφική κατά-
σταση εφιαλτική. Οι πολύτεκνες οικογένειες, που αντιστέκονται
σθεναρά στον κατήφορο της υπογεννητικότητας, ανήκουν στις
πλέον ευπαθείς οµάδες της κοινωνίας και µε τη σηµερινή δυ-
σχερή οικονοµική συγκυρία πλήττονται ανελέητα. 

Στο πλαίσιο των δράσεων της παράταξής µου για τη στήριξη
των πολύτεκνων οικογενειών κατέθεσα την επίκαιρη ερώτηση για
την αφαίρεση του φόρου πολυτελείας από τα αυτοκίνητα των
πολυτέκνων. 

Πιο συγκεκριµένα, µε τις διατάξεις του ν. 4111/2013 άρθρο 44
και του ν.4172/2013 άρθρο 31 θεσπίζεται φόρος πολυτελούς δια-
βίωσης για τα αυτοκίνητα 2.000 κ.ε. και άνω. Η παραπάνω διά-
ταξη δεν προβλέπει εξαίρεση για τους πολύτεκνους, οι οποίοι εξ
ανάγκης και όχι από πολυτέλεια για την εξυπηρέτηση των πολ-
λών µελών της οικογενείας τους αγόρασαν τέτοια αυτοκίνητα.
Για παράδειγµα, µια πολύτεκνη οικογένεια είναι αναγκασµένη εκ
των πραγµάτων να πάρει εξαθέσιο εάν έχει τέσσερα τέκνα, επτα-
θέσιο εάν έχει πέντε τέκνα κ.ο.κ..

Δεδοµένης της προστασίας των πολυτέκνων και της ειδικής
φροντίδας που προβλέπεται γι’ αυτούς, κύριε Υπουργέ, από τις
διατάξεις του άρθρου 21 παράγραφος 2 και 5 του Συντάγµατος,
ερωτηθήκατε αρχικά ποιος ήταν ο αριθµός των πολυτέκνων, σε
βάρος των οποίων επιβλήθηκε φόρος πολυτελείας το 2014 και
2015, καθώς και σε ποιο ποσό ανήλθαν τα έσοδα του κράτους
από την είσπραξη του φόρου αυτού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λίγο την ανοχή σας.
Η δεύτερη ερώτησή µου είναι, εάν προτίθεστε να άρετε την

παραπάνω άδικη και αντισυνταγµατική ρύθµιση, απαλλάσσοντας
τους πολύτεκνους από τον φόρο πολυτελείας που επιβάλλεται
σε αυτούς γι’ αυτοκίνητα 2.000 κ.ε. και άνω, καθώς στοιχειώδεις
λόγοι δικαιοσύνης, αλλά και δηµογραφικής πολιτικής επιβάλλουν
την απαλλαγή τους από τον παραπάνω φόρο.

Κλείνοντας, χωρίς να θέλω να καταχραστώ το χρόνο σας, επι-
τρέψτε µου να δηλώσω ότι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες είµαστε αλ-
ληλέγγυοι και θα συνεχίσουµε να αγωνιζόµαστε για τη δηµιουργία
καλύτερων συνθηκών για τις πολύτεκνες οικογένειες, που είναι οι
στυλοβάτες της ελληνικής κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Κατσίκη.
Τον λόγο έχει ο κ. Αλεξιάδης.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, καλή χρονιά και από µένα
σε όλους και καλή δύναµη.

Νιώθω πραγµατικά αµηχανία να απαντήσω σε αυτήν την ερώ-
τηση, γιατί είναι ένα από τα χαρακτηριστικά παραδείγµατα αδι-
κίας του ελληνικού φορολογικού συστήµατος απέναντι στους
πολίτες για δύο κυρίως λόγους. 

Αντί να δίνουµε κίνητρα στους πολύτεκνους και να τους ενι-
σχύουµε µέσω του φορολογικού συστήµατος για τα σηµαντικά
προβλήµατα που έχουν και για τη σηµαντική συνεισφορά τους
στην ελληνική κοινωνία, δυστυχώς, τους επιβαρύνουµε. Και αντί
να δίνουµε κίνητρα φορολογικής δικαιοσύνης και να κάνουµε τον
πολίτη σύµµαχο στον αγώνα που έχουµε εναντίον της φοροδια-
φυγής, του λαθρεµπορίου και της διαφθοράς, µε τέτοιες κινή-
σεις στρέφουµε τον πολίτη εναντίον του κράτους. Πρέπει,
λοιπόν, άµεσα να πάρουµε µέτρα και να αντιστρέψουµε αυτή την
κατάσταση.

Σε ό,τι αφορά τους αριθµούς που ζητήσατε µε την ερώτησή
σας –και θα καταθέσω στα Πρακτικά τα δύο έγγραφα, για να
έχετε πλήρη εικόνα- το έτος 2013 το πλήθος των δηλώσεων µε
αριθµό προστατευόµενων τέκνων πάνω από τέσσερα και φόρο
πολυτελούς διαβίωσης για κατοχή αυτοκινήτων άνω των 1.928
κ.ε. ήταν τρεις χιλιάδες εννιακόσιες σαράντα. Το έτος 2014 ήταν
3.077. Αντίστοιχα, ο συνολικός αναλογών φόρος πολυτελούς
διαβίωσης για κατοχή τέτοιων αυτοκινήτων το 2013 ήταν
2.101.826 ευρώ και το 2014 ήταν 1.673.923 ευρώ. 

Από εκτίµηση υπηρεσιακών παραγόντων, η µείωση αυτή οφεί-
λεται στο ότι πολλοί πολύτεκνοι αναγκαστήκαν να καταθέσουν
τις πινακίδες τους, στερώντας από τις οικογένειές τους ένα βα-
σικό εργαλείο µετακίνησης. Διότι δεν µιλάµε για κάποιο αµάξι
πολυτελείας που θέλει ο άλλος για να πάει να κάνει το Σαββατο-
κύριακό του το σουαρέ του, όπως λέγαµε στα γαλλικά, στο
χωριό, για να δείξει ότι έχει πολλά λεφτά. Μιλάµε για µια κατά-
σταση όπου ο άλλος πάει να καλύψει µια βασική του ανάγκη και
έχουν αναγκαστεί και έχουν καταθέσει τις πινακίδες, χάνοντας
το δηµόσιο πολύτιµα έσοδα από ΦΠΑ, από βενζίνη, από φόρο ει-
σοδήµατος στα συνεργεία αυτοκινήτων και µια σειρά από άλλες
τέτοιες κατηγορίες.

Αυτό που σχεδιάζουµε, ως Υπουργείο Οικονοµικών, είναι στις
αλλαγές στη φορολογία εισοδήµατος που θα έρθουν µέσα στο
2016 και θα αφορούν µία σειρά από άδικες παρεµβάσεις ή από
καταστάσεις, που πολλές φορές έχουν εντοπιστεί στη Βουλή απ’
όλες τις πτέρυγες, να αποκαταστήσουµε αυτήν την αδικία, να
βάλουµε τέτοια κριτήρια, διότι άλλο πράγµα είναι ο πολύτεκνος
που έχει ένα τεράστιο εισόδηµα και πρέπει να υπαχθεί σε ένα
φόρο πολυτελούς διαβίωσης µε κάποια κριτήρια και άλλο
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πράγµα είναι ο πολύτεκνος ο οποίος έχει ένα στοιχειώδες εισό-
δηµα και το συγκεκριµένο αυτοκίνητο του βάζει παραπάνω φο-
ρολογικό βάρος. Γιατί αυτό είναι συγκεκριµένο παράδειγµα του
ότι ένα εργαλείο για τον πολίτη από µία κατάσταση έµµεσης φο-
ρολόγησης, όπως είναι τα τεκµήρια ή αυτό εδώ, που θα έπρεπε
να οδηγεί στη φορολογική δικαιοσύνη, οδηγεί δυστυχώς στη φο-
ρολογική αδικία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να µου

επιτρέψετε να εκφράσω τη χαρά µου, γιατί συµφωνούµε από-
λυτα στο θέµα αυτό που αποτέλεσε και το αντικείµενο της ερώ-
τησής µου προς εσάς, να σας ευχαριστήσω γιατί µε την
απάντησή σας ουσιαστικά ικανοποιείτε αυτό το δίκαιο και νόµιµο
αίτηµα των πολυτέκνων. Βέβαια, είπατε «µέσα στο 2016» και θα
παρακαλούσα θερµά να γίνει στην αρχή του τρέχοντος έτους,
ώστε να µπορέσουµε να συµβάλουµε κατά τι στην ανακούφιση
αυτής της ευαίσθητης πληθυσµιακής οµάδας των πολυτέκνων. 

Είµαι βέβαιος ότι θα είναι ένα δείγµα καλής κοινωνικής πολιτι-
κής κόντρα στις ανάλγητες εκείνες του παρελθόντος και ότι θα
εκτιµηθεί δεόντως από τους πολύτεκνους που πραγµατικά το
έχουν ανάγκη. Θα αποτελέσει δε -θέλω να πιστεύω- την αρχή
ώστε να ακολουθήσουν και άλλες ρυθµίσεις που θα συµβάλουν
στην ανακούφιση αυτών των ανθρώπων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε να έχετε τον λόγο;
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, για πολύ λίγο, για να πω δυο λόγια. 
Χωρίς καµµία διάθεση λαϊκισµού ή εύκολων εξαγγελιών, πραγ-

µατικά προσπαθούµε µέσα στο 2016 να πάµε σε αλλαγές σε
όλες τις φορολογίες που θα κάνουν πιο δίκαιο, πιο αναλογικό και
πιο αποτελεσµατικό το φορολογικό σύστηµα. Με αυτήν την έν-
νοια, εξετάζουµε και τέτοιες αλλαγές. 

Όµως, για να είµαστε συγκεκριµένοι, αυτές οι αλλαγές πρέπει
να γίνουν όταν βρεθούν εκείνα τα ισοδύναµα µέτρα, ώστε να
µπορέσουν να αντικαταστήσουν αυτά τα έσοδα ή όταν µπορούµε
να βρούµε άλλες πηγές φορολογίας, όπου θα βοηθήσουµε κά-
ποιες κατηγορίες πολιτών, αλλά θα µεταφέρουµε το φορολογικό
βάρος κάπου αλλού. Εκεί είναι το Υπουργείο Οικονοµικών στο-
χευµένο και σε αυτό προσπαθεί. 

Θέλω να τονίσω για µια φορά ακόµη ότι ο νόµος µε τον οποίο
επιβλήθηκε αυτός ο φόρος δεν είναι νόµος του 2016, αλλά είναι
-όπως λέτε πολύ σωστά,- νόµοι του 2013. Και το λέω αυτό, γιατί
µερικές φορές ό,τι και αν λέµε ή απαντάµε στη Βουλή, ορισµένα
-όχι όλα- µέσα µαζικής ενηµέρωσης αναπαράγουν τη γνωστή λο-
γική καταστροφολογίας. Και για να µην βγει κανένας τίτλος σή-
µερα το βράδυ ή αύριο στις εφηµερίδες ότι «Φόρο πολυτελείας
έβαλε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ή ο Αλεξιάδης» αυτός είναι
ένας νόµος του 2013, που δυστυχώς αναγκαζόµαστε ακόµα να
υλοποιούµε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα , τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.39’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 12 Ιανουαρίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος  νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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